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ABSTRAKT 

Diplomová práce se zabývá problematikou prevence kriminality, a jakou úlohu v ní má 

Policie České republiky. Práce je rozdělená na dvě části, první je teoretická a druhá 

praktická. Teoretická část je zaměřená na vyčlenění pojmu prevence kriminality z pohledu 

více autorů, dále jsou zde specifikovány základní druhy a úrovně prevence. Následně 

je v této části vymezeno zakotvení mezinárodní prevence a spolupráce na mezinárodní 

úrovni. První část práce také obsahuje stručnou charakteristiku Policie České republiky, 

a jaké postavení zaujímá v oblasti prevence kriminality. Praktická část je věnována 

zhodnocení prevence kriminality na území Zlínského kraje a současné sprejerské situace 

ve Zlínském kraji a v Luhačovicích, následně na základě získaných informací plynoucí 

z rozhovorů a z pozorování, byl navržen preventivní projekt „Sprejuj legálně“. Poslední 

součástí praktické části je implementace navrženého projektu. 

Klíčová slova: Prevence kriminality, kriminalita, sprejerství, sprejerská činnost, 

Luhačovice. 

 

ABSTRACT 

The diploma thesis deals with the issue of crime prevention, and what role the Police 

of the Czech Republic has in it. The work is divided into two parts, the first is theoretical 

and the second practical. The theoretical part is focused on the concept of crime prevention 

from the perspective of several authors, there are also specified the basic types and levels of 

prevention. Subsequently, this section defines the anchoring of international prevention and 

cooperation at the international level. The first part of the thesis also contains a brief 

description of the Police of the Czech Republic, and what position it occupies in the field of 

crime prevention. The practical part is devoted to the evaluation of crime prevention in the 

Zlín region and the current spray situation in the Zlín region and in Luhačovice, then on the 

basis of information obtained from interviews and observations, a preventive project "Spray 

legally" was proposed. The last part of the practical part is the implementation of the 

proposed project. 

Keywords: Crime prevention, crime, spraying, sprayer activities, Luhačovice. 
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ÚVOD 

Jelikož je zapotřebí, neustále reagovat na měnící se situaci v oblasti kriminality, zvolila jsem 

si „Úlohu Policie České republiky v prevenci kriminality“, jako téma diplomové práce. 

Cílem je navrhnout projekt prevence kriminality v oblasti, která je aktuální. Aktuální oblasti, 

na které by se měli v daném roce programy prevence zaměřovat, byly stanoveny 

Ministerstvem vnitra. Jednou ze stanovených oblastí pro rok 2021 je sprejerství, které jsem 

si zvolila. Cílem vytvoření preventivního programu v této problematice je pomoci obcím 

potýkajících se se sprejerskou činností, a tuto trestnou činnost snížit.  

Problematika prevence kriminality je v České republice řešena již od jejího založení, kdy se 

začala zabývat několika základními otázkami, aby byly zabezpečeny základní hodnoty státu.  

Jednou z hodnot je i zachování bezpečnosti občanů. K zajištění bezpečnosti občanů byla 

zřízena Policie České republiky, která v této oblasti sehrává důležitou roli. Účelem zřízení 

nebylo pouze zajištění bezpečnosti, ale také předcházení trestné činnosti. I když v posledních 

letech má kriminalita klesající tendenci, je potřeba neustále reagovat na negativní aspekty, 

které ovlivňují bezpečnost občanů, jako jsou například různé druhy sociálně patologických 

jevů. Avšak Policie České republiky není jediná, kdo řeší problematiku předcházení trestné 

činnosti. Je řešena na více úrovních, jednak je prevence kriminality řešena na republikové 

úrovni, kde za jednotlivé činnosti v této oblasti odpovídá Republikový výbor pro prevenci 

kriminality, dále na úrovni krajů, kde náležitosti dané problematiky řeší jednotlivé kraje, a 

v poslední řadě je prevence kriminality řešena na místní úrovni, kde jsou určovány subjekty, 

které budou zapojeny do boje proti kriminalitě. Do subjektů zapojených do prevence 

kriminality na místní úrovni je již zmíněná Policie České republiky a další.  

Prevence kriminality není důležitou součástí v boji proti kriminalitě pouze v České 

republice, ale i na celém světě. Z tohoto důvodu je v této oblasti velmi důležitá mezinárodní 

spolupráce. Česká republika má své zastoupení v nejdůležitějších organizacích 

řešících prevenci kriminality. Jedná se jak o světové, tak o evropské organizace, jako je 

například Organizace spojených národů nebo Evropská unie. Na základě této spolupráce se 

formuje i naše preventivní politika. 
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CÍLE PRÁCE A POUŽITÉ METODY 

Cíle práce 

Cílem diplomové práce je zhodnotit stav prevence kriminality ve Zlínském kraji. Dále 

vyhodnotit současný sprejerský stav ve Zlínském kraji, a nakonec zhodnotit sprejerskou 

situaci na území Luhačovic. Hlavním cílem je, ze zjištění plynoucích z vyhodnocení 

sprejerské situace v Luhačovicích, následně navrhnout preventivní projekt zaměřený na 

danou problematiku. Základní výzkumná otázka je „Jakým způsobem předcházet 

sprejerství?“. 

Použité metody 

Na základě pozorování byla získaná potřebná data k vyhodnocení současného stavu 

sprejerství v Luhačovicích. 

Za pomocí metody explanace byla shromážděná data z předchozího pozorování, dána 

do souvislostí, a byly z nich vyvozeny důvody, proč se na jednotlivých místech 

v Luhačovicích vyskytují grafity, a kdo je má s největší pravděpodobností na svědomí. 

Dotazování a rozhovory byly využity k získávání informací týkajících se problematiky 

sprejerství, jak v obecné rovině, tak konkrétně sprejerské situace v Luhačovicích. 

Dotazování bylo vedeno s odborníky z praxe, se sprejery, s občany, a také se starostou 

Luhačovic. Rozhovory byly proloženy dotazníkovým šetřením, díky čemuž byly získané 

další informace od sprejerů působících v Luhačovicích. 

Metoda komparace umožnila na základě získaných informací z rozhovorů jejich 

posouzení, které vedlo ke zjištění, jakým způsobem občané Luhačovic a jednotlivé 

zainteresované strany působící v Luhačovicích vnímají sprejerství. Metodou analogie byly 

následně vyvozeny závěry ze získaných informací. 

Následně byla provedena metoda syntézy, kterou byly všechny získané poznatky sceleny a 

dány do souvislostí, díky čemuž mohl být vypracován preventivní projekt. V rámci projektu 

byla použita analýza, na jejímž základě bylo stanoveno, zda je možno projekt realizovat. 
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I.  TEORETICKÁ ČÁST 
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1 PREVENCE KRIMINALITY 

Existuje mnoho různých definic prevence kriminality, tudíž na ni pohlíží každý jedinec 

jinak, a také může znamenat mnoho různých věcí. Avšak má jeden cíl, zabránit vzniku 

trestné činnosti. Programy a politiky spjaté s prevencí zahrnují také práci policie, 

zjednodušeně řečeno provádí kontrolu kriminality nebo její represi. Prevenci a kontrolu 

kriminality můžeme jednoduše odlišit, jestliže jde o záležitost, která je podložena již 

spáchaným trestným činem, jedná se o kontrolu, pokud je trestný čin pouze předpokládán, 

jedná se o prevenci. Provázání a vyvážení těchto dvou disciplín je cestou k budování 

bezpečnější společnosti. Důležité je, že prevence funguje mimo systém soudnictví 

a představuje alternativní, či moderní způsob snížení kriminality. Jedná se o důležitou 

součást celkové strategie snižování kriminality, a je veřejností podporována (Welsh 

a Farrington, 2012 s. 3-5). 

Jak již bylo výše zmíněno, na prevenci kriminality je pohlíženo z více úhlů a mnoho autorů 

napsalo její definici. Například Alena Marešová ji popisuje, jako „společenská opatření 

zaměřená na předcházení sociálně patologickým jevům ve společnosti, především 

pak kriminalitě. Může mít podobu souhrnu opatření specifických jako preventivní strategie, 

preventivní programy prevence, plán prevence apod.“ Dále zmiňuje její rozdělení 

dle obsahového zaměření a členění dle adresátů (Zoubková, 2011, s. 141). 

Dalším autorem je Holcr, který definuje prevenci kriminality následovně, „sociální oblast 

uplatnění prevence, jejímž předmětem je ochrana před kriminalitou jejím předcházením. Ze 

společensko-praktického hlediska prevence kriminality představuje vědecky zdůvodněné, 

zaměřené, cílevědomé, plánovité a koordinované působení na příčiny a podmínky 

kriminality s cílem odstranit je anebo je výhodným výběrem forem a metod působení alespoň 

zčásti (podle možností však v co nejvyšší míře) eliminovat, případně jejich negativní projevy 

omezit a současně podporovat vytváření antikriminogenních podmínek“ (Holcr, 2008, s. 

200-201). 

V užším smyslu tuto problematiku popisují autoři Novotný a Zapletal, kteří ji vnímají jako 

komplex různorodých činností, které nejsou součástí trestního systému, a jsou zaměřeny 

na vymýcení, ochromení nebo vyvážení kriminogenních faktorů, za účelem ustálit 

kriminalitu nebo dosáhnout jejího snížení (Novotný a Zapletal, 2008, s, 183). 

Ve dnech 12. – 19. dubna 2010 se konal 12. kongres OSN o prevenci kriminality a trestní 

justici, kde byl vymezen další úhel pohledu na pojem prevence kriminality. Zástupci 
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kongresu tento pojem definovali následovně: „Prevence kriminality zahrnuje veškerá 

opatření ke snižování rizika výskytu trestných činů, jakož i jejich škodlivých důsledků pro 

jednotlivce a společnost, včetně strachu z kriminality. Prevence kriminality se snaží působit 

na různorodé příčiny kriminality. Prosazování práva a trestní sankce jsou v této souvislosti 

ponechávány stranou, navzdory jejich potenciálně preventivním účinkům“ (Kongres OSN o 

prevenci kriminality a trestní justici 2010). 

Dle Romana Svatoše je nejlépe zpracovanou definicí prevence kriminality od Zapletala, 

jehož definice zní: „Prevence kriminality, neboli také kriminální profylaxe, představuje 

pokus eliminovat trestnou činnost ještě před jejím započetím nebo před jejím pokračováním. 

Do prevence kriminality tak náleží – v našem pojetí – veškeré aktivity směřující 

k předcházení páchání trestných činů, k snižování jejich výskytu cestou zamezení páchání 

neboli k neutralizaci příčin a podmínek vzniku trestných činů. Patří sem opatření, jejichž 

cílem je zmenšování rozsahu a závažnosti kriminality, ať již prostřednictvím kriminogenních 

příležitostí nebo působení na potencionální pachatele a oběti trestných činů“ (Svatoš, 2016, 

s. 14-15). 

Velice jednoduše a výstižně prevenci kriminality formuloval Steven Lab. Ve své knize 

uvedl, že prevence kriminality pojímá jakoukoliv činnost orientovanou na redukci skutečné 

míry kriminality, anebo pociťovaného strachu z trestné činnosti (Lab, 2019). 

Existuje mnohem více definic, avšak tato kapitola slouží čtenáři k uvedení do problematiky, 

proto jich bylo vybráno jen pár, aby si čtenář mohl udělat představu o jejím významu. I když 

problematiku prevence dokáží autoři popsat různými definicemi, všechny z výše uvedených, 

i těch, které v této práci nejsou zmíněny, míří jedním směrem, a to za pomocí nejrůznějších 

aktivit dojít ke snížení kriminality. 

1.1 Základní druhy prevence kriminality 

Mezi základní druhy prevence kriminality se řadí tyto 3 druhy: 

1. Sociální prevence kriminality se zabývá prvotními aspekty kriminálního chování. 

Snaží se identifikovat rizikové faktory u jedinců, na jejich základech vytváří 

ochranný faktor, který by mohl případně odvrátit budoucí rizikové chování jedince, 

nebo toto riziko aspoň snížit. Napomáhá k pochopení legálního způsobu života, 

přijetí společenských standardů, uznávání autorit a úctě k ostatním lidem. Za pomocí 

začleňování jednotlivce do společnosti, jeho výchovou a vzdělaním pomáhají 
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převážně mladým osobám, čelit nežádoucímu chování ze strany svých vrstevníků a 

okolí, taktéž jim pomáhají nesklouznout k nezákonnému a asociálnímu chování. 

Z pohledu hlavních adresátů se sociální prevence kriminality dělí na tří základní 

úrovně a to primární, sekundární a terciární (CHALUPOVÁ, ŠTEFUNKOVÁ, 

ŠEJVL, ed., 2012, s. 19). 

2. Situační prevence kriminality usiluje o eliminaci vytváření podmínek pro páchání 

trestné činnosti, zvyšuje pravděpodobnost dopadení pachatele a následně mu ukládá 

trest, který si zaslouží, a celkově snižuje míru kriminogenní situace. Situační 

prevence je podporována Ministerstvem vnitra formou dotačních programů v dané 

oblasti. Dále zde sehrává velkou roli Policie České republiky (dále jen PČR), která 

má například na starosti kamerové systémy. Nejvýznamnějším subjektem jsou města 

a obce, jelikož jsou uskutečňovatelé preventivních programů na místní rovni a zřizují 

obecní policii, která dohlíží na dodržování veřejného pořádku. Působí preventivně 

například v ranních hodinách u základních škol u přechodů, a dohlíží na bezpečnost 

žáků (Tisovský, 2019 s. 4). 

3. Viktimologická prevence kriminality pojímá neobyčejný druh preventivních 

činností, které mají specifický bod zájmu, a tím jsou potencionální oběti trestných 

činů. Z čehož vyplívá její cíl, který klade důraz na to, aby se osoby nestaly obětí 

trestného činu. Podstatou dané prevence je dostatečně informovat společnost o tom, 

jak se zachovat v případě, že se dostanou do kriminogenní situace nebo v nejlepším 

případe, jak se této situaci vyhnout (Sabat, 2019, s. 14). 

1.2 Úrovně prevence kriminality 

Prevenci lze rozdělit do tří základních úrovní a to prevence primární, sekundární a terciární.  

1. Primární prevence je aplikovaná v situacích, kdy společnost ještě nedošla 

do kontaktu se sociálně patologickými jevy. Mluvíme tedy o souhrnu veškerých 

opatření, které spějí k zachování legálnosti a podpoře morálních hodnot.  

2. Sekundární prevence je specifická v tom, že je potřeba zachytit problémové 

chování jednice hned v začátcích, aby se následně mohli aplikovat aktivity, které 

zabrání vzniku psychických poruch či sociálnímu vyloučení jedince ze společnosti.  

3. Terciární prevence je aplikována u osob, které již vykazují známky rizikového 

jednání. Zamezuje stupňování nežádoucích projevů u jednotlivců, snaží 

se předcházet opakování sociálně patologickým jevům neboli recidivě, zaměřuje 
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se na snížení důsledků všech nežádoucích jevů, a na zmírnění již existující poruchy 

(Pavelová, 2017, s. 33-34). 

1.3 Vymezení základních pojmů 

Kriminalita – jedná se o sociálně patologický jev, na který jde pohlížet z více úhlů, proto je 

řešena několika vědními disciplínami, a to restněprávní vědou, kriminální politikou, 

kriminalistikou a kriminologií. Kriminalita je součástí lidské společnosti, a je na ní pohlíženo 

jako na nežádoucí jev, který zapříčiňuje škody, a to jak morální tak i materiální, přičemž 

dopad kriminality sahá ještě dál a má negativní dopad na celkový vývoj společnosti (Basta, 

2017, s. 19; Hoferková, 2012, s. 10). 

Kriminogenní situace – jedná se o situace společenského a také přírodního prostředí, které 

mají spojitost s prostorem a časem, díky nimž, je usnadněn vznik trestné činnosti. Tyto 

situace se mohou vyskytovat nestranně, bez libovolného přičinění viníka či poškozeného, 

dále mohou být způsobeny vědomě či nevědomě viníkem nebo poškozeným. (Vichlenda a 

Krček, 2011, s. 77). 

Politika prevence kriminality – je součástí systému České republiky (dále v textu jen ČR) 

již od jejího vzniku a zaměřuje se na odstranění sociálně patologických jevů, redukování 

podnětů a šancí ke konání trestných činů. (Strategie prevence kriminality v České republice 

na léta 2016 až 2020, 2016, s. 3; Svatoš, 2016, s. 13). 

Prevence – Je postup, který formuje strukturu a vykonávání jednotlivých opatření státu, 

vedoucí ke snížení možnosti vzniku sociálně patologických jevů, nebo alespoň zamezuje 

vytváření antecedence jejich vzniku (Poláček a Forýtková, 2006, str. 8).  

Represe – Jedná se o trest uložený právní cestou. Represe by měla působit na pachatele 

takovým způsobem, aby se zabránilo spáchání dalšího trestného činu, dále také by měly být 

vytvořeny podmínky pro jejich převýchovu a jejich opětovné začlenění do společnosti (Co 

je to, 2021). 

Rizikové faktory – jedná se o jednotlivé vnější faktory ovlivňující rizika se vzestupnou 

tendencí a podněcující pachatele k páchání trestné činnosti (Chalupová, Štefunková, Šejvl, 

ed., 2012, s. 19). 

Sociálně patologické jevy – jedná se o nežádoucí či chorobné projevy ve společnosti, které 

mají na jednotlivce negativní účinky. Jde tedy o chování, které vybočuje z nastavených 

pravidel, a kdy dochází k nedodržování již zavedených standardů společnosti. Sociálně 
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patologické jevy jsou například vandalismus, šikana, závislosti, zneužívání a mnoho dalších 

(Kalousová, 2019, s. 8). 
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2 MEZINÁRODNÍ ZAKOTVENÍ PREVENCE KRIMINALITY 

Problematika prevence kriminality je nejen v ČR ale i v celém světě, velmi důležitou 

součástí v boji proti kriminalitě, tudíž se dané problematice věnují i mnohé mezinárodní 

organizace, z jejichž návrhů a výstupů se odráží i naše preventivní politika. Přístup k řešení 

problematiky prevence kriminality v ČR je shodný s prioritami mezinárodní prevence 

kriminality. Mezinárodní organizace řešící prevenci kriminality jsou zejména Organizace 

spojených národů, Rada Evropy a Evropská unie (Svatoš, 2016, s. 35; Holas, 2019, s. 9). 

2.1 Organizace spojených národů 

Organizace spojených národů (dále v texu OSN) je velice činná v problematice prevence 

kriminality. Již v roce 1955 se pod taktovkou OSN konal první světový kongres pod názvem 

„Prevence kriminality a zacházení s pachateli“. Tento rok byl pro prevenci milníkem a 

každých pět let se kongres opakoval, poslední uskutečněný kongres byl „XIV. Kongres OSN 

o prevenci kriminality a trestní justici“, který se konal ve dnech 7. – 12. března 2021 

v japonském Kjótu (Dobiášová 2021; Svatoš, 2016, s. 35). 

Prevenci kriminality řeší některé složky OSN, jedná se například o „Úřad pro drogy 

a kriminalitu“, založen roku 1997, který zabezpečuje pomoc OSN s problematikou drog, 

organizovaným zločinem, korupcí a terorismem. Nejvýznamnější institucí v této 

problematice je „Komise pro prevenci kriminality a trestní justici“, jedná se o funkční výbor 

hospodářské a sociální rady, a je hlavním orgánem OSN. Založena byla roku 1992 a její 

priority jsou plánovat, realizovat a hodnotit projekty prevence kriminality, pomoci 

v trestním soudnictví a sloužit jako pomocný agent, který bude napomáhat zemím v prevenci 

kriminality, podpoře bezpečnosti, v udržování národního rozvoje a posilovat spravedlnost a 

dodržování lidských práv. Dále OSN disponuje „Výborem pro odstranění rasové 

diskriminace“, „Výborem pro odstranění diskriminace žen“ a dalšími výbory (Svatoš, 2016, 

s. 35-37; United nations Office on Drugs and Crime, 2019; IMUNA, 2021). 

Organizace spojených národů má tedy za úkol sestavovat politické návrhy k řešení problémů 

zločinnosti a brát v potaz vývoj zemí globálního společenství i ochranu lidských práv, 

vymezování primárních norem v této problematice, podporu a pomoc členským státům 

v uskutečnění legislativních standardů. Nástrojem k vykonání víše zmíněných úkolu je 

rezoluce, deklarace, standardy a mezinárodní úmluvy (Svatoš, 2016, s. 35). 
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2.2 Rada Evropy 

Rada Evropy je přední evropská organizace pro lidská práva. Zahrnuje 47 členských států, z 

nichž 28 jsou členové Evropské unie. Všechny členské státy Rady Evropy podepsaly 

Evropskou úmluvu o lidských právech, smlouvu určenou k ochraně lidských práv, 

demokracie a právního státu. Uvedené hodnoty jsou důležitou součástí pro funkční a stabilní 

Evropu. Také na základě již zmíněných hodnot se Rada Evropy snaží společně najít účinnou 

cestu k vyřešení stěžejních problémů. Rada Evropy společně se všemi členskými státy bojují 

proti terorismu, organizovanému zločinu, bioetice, počítačové trestné činnosti, násilí na 

dětech a ženách, obchodování s lidmi a korupci (Council of Europe Portal; Svatoš, 2016, s. 

48). 

Dokumenty vydané Výborem ministrů, což je jeden z orgánů Evropské Rady, ve kterém 

najdou všechny členské sáty zastoupení týkající se prevence kriminality, jsou rezoluce. 

Stěžejními jsou: 

 „R/83/7 – k účasti na kriminální politice, 

 R/87/19 – k organizaci prevence kriminality, 

 R/96/8 – ke kriminální politice v Evropě v dobách změn, 

 R/2000/20 – o úloze včasné psychosociální intervence v prevenci kriminality,  

 R/2003/21 – k partnerství k prevenci kriminality“ (Svatoš, 2016, s. 48-49). 

2.3 Evropská unie 

Předcházení trestné činnosti se stalo důležitou otázkou pro Unii hned po tom, co vstoupila 

v platnost Amsterodamská smlouva. První priority týkající se prevence kriminality byly 

stanoveny Evropskou Radou na zvláštním zasedání o vytvoření prostoru svobody, 

bezpečnosti a práva v Evropské unii v roce 1999 z Tampere. Dva roky od přijetí prvních 

priorit byla zřízena Evropská síť pro prevenci kriminality, poté bylo stanoveno, že prevence 

kriminality by měla být založena na znalostech a prováděna prostřednictvím spolupráce a 

intenzivnější mezistátní výměnou informací (Oddershede, 2006). 

2.4 Mezinárodní spolupráce 

Do mezinárodní spolupráce je ČR v oblasti prevence kriminality zapojena v těch 

nejdůležitějších organizacích zaštiťující danou problematiku, jak na světové, tak 

i na evropské úrovni. V rámci globální spolupráce je ČR zastoupena Ministerstvem vnitra 
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v řadě institucí OSN. Zároveň se touto spoluprací ČR zavazuje k vykonávání povinnosti, 

které plynou z těchto mezinárodních svazků. Stěžejní je však pro ČR spolupráce 

s Evropskou unií, jak již bylo zmíněno výše. Evropskou unií byla zřízena Evropská síť pro 

prevenci kriminality, ve které má ČR taktéž zastoupení Ministerstvem vnitra. V rámci této 

organizace jsou stanoveny úkoly členským zemím, které vedou k posílení kompletního 

systému prevence kriminality v Evropské unii. Dále také ČR plní závazky a priority plynoucí 

z dokumentů Evropské rady (Strategie prevence kriminality v České republice na léta 2016 

až 2020, 2016, s. 33). 

Mezinárodní spolupráce je pro ČR důležitá z pohledu rozvoje, a to nejen v oblasti prevence 

kriminality, ale i v ostatních problémech řešených na globální úrovni. Je velmi důležité 

tomuto odvětví věnovat pozornost, jelikož to přináší nejen ČR, ale i ostatním zemím spoustu 

cenných informací. Předáváním si zkušeností v oblastech úspěšně aplikovaných opatřeních 

z praxe či osvědčené právní úpravy, dosahuje celá unie ke snižování kriminality (Strategie 

prevence kriminality v České republice na léta 2016 až 2020, 2016, s. 34). 

V této oblasti má ČR stanovené cíle, jedná se o zapojování se do mezinárodní prevence 

kriminality především v rámci Evropské unie a spolupráci na sestavování preventivní 

politiky na evropské úrovni. Dále předávání kladných příkladů z praxe, také používání 

finančních prostředků zahraničních zdrojů určené k preventivním aktivitám. Má za úkol 

se účastnit vytváření evropských norem a posilovat bilaterální spolupráci (Svatoš, 2016, 

s. 35). 
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3 PREVENCE KRIMINALITY V ČR 

V ČR se prevence kriminality objevuje již od prvopočátku, což je samotný vznik roku 1993, 

kdy ruku v ruce se založením samostatné ČR přichází i právní úprava, ve které se nachází 

základní znaky prevence kriminality. Téhož roku byl vybudován Republikový výbor pro 

prevenci kriminality, který odpovídá Ministerstvu vnitra za zhotovování preventivní politiky 

Vlády ČR. Republikový výbor pro prevenci kriminality sehrává v prevenci kriminality 

stěžejní roli, zasvěcuje, sděluje a koordinuje činnosti na všech úrovních týkající se dané 

problematiky, a taktéž schvaluje dotační programy uskutečněné na republikové, krajské a 

místní úrovni v této oblasti. Odpovídá za vypracování materiálů, které se předkládají 

parlamentu ČR a vládě k projednání. Dále má pověření k realizaci mezinárodních kontaktů 

(Havelková, 2010; Svatoš, 2016, s. 55). 

3.1 Systém prevence kriminality 

Systém prevence kriminality je naplňován různými činnostmi, mezi nejdůležitější patří 

upevnění spolupráce, zajištění pravomoci a výkonnosti důležitých společníků, rozšíření 

možností pro zainteresované dobrovolníky, kteří napomáhají k zabezpečení bezpečí a 

veřejného pořádku. Výše zmíněné činnosti se odvíjí od mezinárodní spolupráce, a také od 

získaných vědních znalostí. Pro úspěšné plnění preventivní politiky je třeba účinného 

systému prevence kriminality, který je v ČR již konstantní a zdárný. Je rozdělen do tří 

úrovní: 

1. Republiková úroveň – vláda ČR, Republikový výbor pro prevenci kriminality, 

ministerstva a další státní instituce; 

2. Krajská úroveň – krajské úřady; 

3. Lokální úroveň – samosprávy měst a obcí (Strategie prevence kriminality v České 

republice na léta 2016 až 2020, 2016, s. 13). 
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3.1.1 Prevence kriminality na republikové úrovni 

Republiková úroveň slouží k uskutečnění preventivních činností, které z rozličných příčin 

není možné realizovat, výlučně v okruhu individuálních resortních programů, nebo 

na krajské či lokální úrovni. Projekty, které vznikají na základě stanovených oblastí 

Republikovým výborem pro prevenci kriminality, jsou reakcí na současný stav, kdy 

se ve společnosti objevují ve větší míře sociálně patologické jevy nebo trestná činnost. 

Pro boj s těmito jevy zhotovuje tento výbor místo pro uskutečnění nových projektů, které 

budou preventivně působit proti nežádoucím jevům. Financování činností Republikového 

výboru pro prevenci kriminality v oblasti prevenci kriminality je hrazeno ze „státních 

prostředků vyčleněných vládou ČR na oblast prevence kriminality, z prostředků jednotlivých 

resortů a z prostředků z fondů Evropské unie“. Hrazené činnosti musí splňovat podmínky, 

kterými jsou: snížení rozsahu trestné činnosti, vytvoření dojmu bezpečnosti, začleňování 

znevýhodněných osob do společnosti, a musí preventivně působit v oblasti trestné činnosti 

a v oblasti výskytu sociálně patologických jevů. Záměrem této úrovně je sjednocení státní 

preventivní politiky a dlouhodobě posilovat systémem, který bude souhrnně přistupovat 

k objasňování a zdolávání problémů spjatých s trestnou činností (Koncepce prevence 

kriminality v Pardubickém kraji na období 2017 až 2021, 2016). 

Obrázek 1:Systém prevence kriminality (Holas, 2019) 
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3.1.2 Prevence kriminality na úrovni krajů 

Kraje uskutečňují preventivní politiku v souladu se zákonem o krajích. Jedná se o zákon 

č. 129/2000 Sb., o krajích, kde konktrétně v § 1 odst. 4 je stanoveno, že „kraj pečuje 

o všestranný rozvoj svého území a o potřeby svých občanů“. Dále umožňují tok informací 

mezi ministerstvy a obcemi, podílí se na čerpání finančních prostředků vyčleněné 

Ministerstvem vnitra pro činnosti spjaté s prevencí kriminality, nebo také sami realizují 

dotační činnosti. Podmínky a pravidla k nabytí této finanční podpory ukládá Strategie 

prevence kriminality. Na krajské úrovně je možné prevenci kriminality ovlivňovat 

a přetvářet k potřebám daných krajů, regulovat oblastní priority, stanovovat, jak moc 

je zapotřebí na daném území zavádět preventivní opatření (Koncepce prevence kriminality 

hl. m. Prahy na léta 2017 až 2021, 2016, s. 6). 

Podle strategických dokumentů státu, konkrétně ze „Strategie prevence kriminality v České 

republice na léta 2016 až 2020“, vyplívá základní úkol kraje, jedná se o vypracování 

efektivního systému prevence kriminality v rámci svých kompetencí, a celkově o 

zabezpečení funkčnosti tohoto systému, jak po finanční, tak po metodické stránce. Kraj 

pohlíží na oblast prevence kriminality takovým způsobem, že je pro něj stěžejní, zapojit co 

nejvíce skupin různého charakteru, podílející se na řešení snížení či předcházení trestné 

činnosti (Koncepce prevence kriminality ve Zlínském kraji na léta 2018-2022, 2017, s. 5). 

I přes víše zmíněný zákon, kraje pociťují zjevnou nedostatečnost zákonné úpravy v této 

oblasti. Realizování preventivní politiky na této úrovni probíhá tak, že každý kraj se může 

dobrovolně rozhodnout, do jaké míry, a zda vůbec se bude podílet na jejím naplňování 

(Svatoš, 2016, s. 58). 

3.1.3 Koncepce kriminality na úrovni obce 

Města a obce tvoří primární rovinu, na jejímž základě je realizována praktická činnost 

vyplývající ze strategie prevence kriminality. Pro naplňování preventivní politiky je tato 

úroveň stěžejní, jelikož jsou na ní uskutečňovány programy, činnosti a opatření. Do této 

úrovně spadají města a obce, jedná se o obce s rozšířenou působností. Na úrovni obce 

je možno nabývat finance ze státního rozpočtu, které jsou vyhrazeny Ministerstvem vnitra 

na oblast prevence kriminality, za předpokladu, že budou splněny podmínky pro získání výše 

zmíněných financí. Principem prevence kriminality na obecní úrovni je znalost lokální 

situace, od čehož se následně odvíjí postupy, směřující ke snížení kriminality na této úrovni. 

Tato znalost taktéž vede k zajištění bezpečnějšího prostředí, k čemuž je úzce spjata i 
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bezpečnost samotných občanu, kteří nabývají dojmu bezpečí. Ke snížení kriminality na 

místní úrovni je zpracovávaná podrobná bezpečnostní analýza, ze které se dá následně 

snadněji učit, jaké subjekty do boje s kriminalitou zapojit (Svatoš, 2016, s. 70; Koncepce 

prevence kriminality Moravskoslezského kraje na období 2017 – 2021, 2016, s. 11). 

Subjekty zapojené do boje proti kriminalitě na obecní úrovni jsou například „orgány veřejné 

správy, police, nevládní organizace a další instituce působící v obcích“. Na místní okolnosti 

se musí brát zřetel, jak již bylo zmíněno, a je potřeba stanovit nejvhodnější rozložení 

kompetencí v oblastech sociální a situační prevence. Důležitou součástí je stanovit, jaké jsou 

možnosti v těchto oblastech, do jaké míry a zda vůbec jsou potřebné. Z pohledu efektivity 

jsou nejúčinnější ty projekty, které jsou realizovány na obecní úrovni v oblasti prevence 

kriminality. Tyto projekty vznikají na základě podpory ze strany „ústředních orgánů státní 

správy a samosprávy a podpory vzniku programů prevence kriminality ve městech a obcích 

zatížených vysokou mírou kriminality a dalšími kriminálně rizikovými jevy“. Základem 

daných projektů je kooperace všech subjektů, které jsou nějakým způsobem spjaty 

s problematikou prevence kriminality, může se jednat i o neziskové organizace. Jakou 

oblastí se bude projekt zabírat, je na znalosti a potřebnosti v místě, kde bude daný projekt 

implementován, a jeho realizaci má na starosti místní zastupitelstvo (Koncepce prevence 

kriminality v Pardubickém kraji na období 2017 až 2021, 2016). 

3.2 Legislativní ukotvení prevence kriminality v ČR 

Prevence kriminality v ČR nemá v současné době komplexní zákon, který by tuto 

problematiku upravoval, její legislativní systém je roztříštěný a neukotvený. Avšak byla 

vypracovaná studie institutu pro kriminologii a sociální prevenci z období 2012 – 2014 

s názvem „Analýza potřebnosti legislativní úpravy prevence kriminality“ ze které je patrné, 

že dosavadní legislativa a právní předpisy týkající se prevence kriminality jsou dostačující. 

Následně z této studie vzešlo doporučení a návrh na úpravu již existujících právních norem 

této problematiky (Analýza potřebnosti legislativní úpravy prevence kriminality, 2014 s. 1-

3; Michal, 2020, s. 28). 

Jelikož se jedná o širokou problematiku, bude v této kapitole možno vidět pouze 

nejdůležitější zákony a dokumenty vztahující se k prevenci kriminality. Stavebním 

kamenem, ve kterém je zakomponovaná prevence zaměřená na ochranu občanů, je Ústava 

ČR. Dále se můžeme setkat s pojmem prevence v obecném měřítku v trestním řádu v Hlavě 

první § 1 a § 158. Co se týče zákonů, tak nejstěžejnějším je Zákon č. 273/2008 Sb., o Policii 
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ČR, ve kterém stojí, že policie slouží veřejnosti a jejím úkolem je předcházet trestné činnosti. 

Dalším zákonem je Zákon č. 553/1991 Sb., o obecní policii, vymezuje zabezpečení 

veřejného pořádku v rámci působnosti obce (Havelková, 2010, s. 48; Dedek, 2019, s. 23). 

Důležitou součástí je také dokument Ministerstva vnitra, jedná se o „Strategie prevence 

kriminality v České republice na léta 2016 až 2020“, která již od svého počátku 1996, kdy 

byla přijata, formuluje a vyvíjí systém prevence kriminality v České republice (Strategie 

prevence kriminality v České republice na léta 2016 až 2020, 2016, s. 3). 
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4 PREVENCE KRIMINALITY VE ZLÍNSKÉM KRAJI 

Prevence kriminality na krajské úrovni již byla popsána výše, proto se tato kapitola bude 

zabývat jen charakteristikou samotného Zlínského kraje, a bude zde charakterizována 

prevence kriminality na tomto území. Také v této kapitole bude zhodnocen současný stav. 

4.1 Charakteristika Zlínského kraje 

Zlínský kraj je tvořen čtyřmi okresy: Zlín, Uherské Hradiště, Kroměříž a Vsetín. Jedná 

se o jeden z nejmenších krajů, konkrétně je 4. nejmenší kraj České republiky. Hraničí 

se Slovenskou republikou a se třemi kraji, jsou to kraje: Jihomoravský, Olomoucký 

a Moravskoslezský. Počte obyvatel na tomto území ke dni 31. 12. 2020 je 580 119. 

Do zlínského kraje spadá 307 obcí, z nichž je 30 měst a 6 městysů. Zlínský kraj je hojně 

navštěvován turisty, díky jeho různorodosti. Turisté zde mohou za historickými památkami 

na hory či do lázní, a mnohem více (Český statistický úřad, 2020; Zlínský kraj). 

 

Obrázek 2: Zlínský kraj (Valašské Meziříčí, 2007) 
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4.2 Prevence kriminality ve Zlínském kraji 

Kraj v rámci svého území realizuje činnosti v oblasti prevence kriminality, jedná 

se především o zprostředkování informací mezi jednotlivými resorty a obcemi, financování 

preventivních činností z vlastních zdrojů, a také čerpání finančních prostředků 

prostřednictvím dotačních programů Ministerstva vnitra. Na základě dobrovolnosti kraj 

vyčleňuje pracovní pozici pro krajského koordinátora prevence kriminality zařazeného 

do Odboru Kancelář hejtmana (Koncepce prevence kriminality ve Zlínském kraji na léta 

2018-2022, 2017, s. 76). 

4.2.1 Základní dokumenty v oblasti prevence kriminality Zlínského kraje 

Strategie prevence kriminality v České republice na léta 2016 až 2020 

V tomto strategickém dokumentu jsou určeny podmínky, pravidla a metodiky k činnosti 

v oblasti prevence kriminality, a dále také poskytuje koordinační a finanční podporu této 

oblasti. Na základě tohoto strategického dokumentu a dobrovolnosti kraje má kraj možnost 

zasahovat do toho, jakou formu bude mít preventivní politika na území Zlínského kraje. 

Díky tomu také může nastavovat místní priority, stanovuje v jaké oblasti je potřeba zavádět 

preventivní opatření, a může zasahovat do programů prevence měst a obcí ve své působnosti 

(Koncepce prevence kriminality ve Zlínském kraji na léta 2018-2022, 2017, s. 76; Zlínský 

kraj). 

Koncepce prevence kriminality ve Zlínském kraji na léta 2018-2022 

Vypracování koncepce prevence kriminality kraje je nedílnou součástí k uskutečnění 

preventivních aktivit, k čemuž se vztahuje i čerpaní dotací ze státního rozpočtu. Úkolem 

koncepce je stanovit specifika na území Zlínského kraje v oblasti prevence kriminality. Tyto 

specifika se určují dle komplexních dat tykajících se kriminality a také dat, která jakýmkoliv 

způsobem mohou ovlivňovat kriminalitu na daném území, například se jedná o údaje 

sociálně vyloučených lokalit. Cílem výše zmíněného je vytvořit podklady pro obce, aby 

mohly realizovat preventivní činnosti na obecní úrovni, stanovit jakou úlohu bude Zlínský 

kraj zaujímat v oblasti prevence a vymezit preventivní politiku Zlínského kraje na dané 

období (Koncepce prevence kriminality ve Zlínském kraji na léta 2018-2022, 2017, s. 7-8; 

Zlínský kraj). 

Bezpečnostní analýza Zlínského kraje 2020 

Bezpečnostní analýza vychází z dat, která jsou uvedena v aktuální koncepci prevence 

kriminality, a jedná se o základní analytický dokument, který je k dispozici pro případ, že by 
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se kraj či jeho obce chtěli zapojit do programu prevence kriminality na lokální úrovni. 

Zpracovává jen některé druhy kriminality, odvíjí se to od návrhu odboru prevence 

kriminality Ministerstva vnitra ČR, který lze nalézt v aktuální strategii prevence kriminality 

(Bezpečnostní analýza Zlínského kraje 2020, 2021, s. 2; Zlínský kraj). 

4.2.2 Odbory prevence kriminality ve Zlínském kraji 

Odbor Kancelář hejtmana Krajského úřadu Zlínského kraje 

Zde je problematika prevence svěřena pracovníkům na pozici krajského protidrogového 

koordinátora a krajského koordinátora prevence kriminality. Náplň jejich činností 

je koordinovat preventivní činnosti na území Zlínského kraje a spolupracovat 

s Ministerstvem vnitra (Koncepce prevence kriminality ve Zlínském kraji na léta 2018-2022, 

2017, s. 76). 

Odbor školství mládeže a sportu Krajského úřadu Zlínského kraje 

Tento obor má na starosti uskutečnění preventivních činností ve školství. Hlavním 

pracovníkem v této oblasti je krajský školský koordinátor prevence. Jeho prioritními úkoly 

jsou modernizovat a zhotovovat koncepce ve spolupráci s krajským koordinátorem prevence 

kriminality, a spolupracovat s odbory Krajského úřadu Zlínského kraje, které jsou stěžejní 

pro oblast prevence kriminality. Dále spolupracuje s krajským koordinátorem prevence 

kriminality v oblasti financí a řešení konkrétních preventivních činností. Školský 

koordinátor také posuzuje preventivní činnosti realizované na školné úrovni a organizuje 

konference řešící problematiku rizikového chování (Koncepce prevence kriminality 

ve Zlínském kraji na léta 2018-2022, 2017, s. 76). 

Odbor sociálních věcí Krajského úřadu Zlínského kraje 

Odbor sociálních věcí má odpovědnost za zhotovení koncepčních materiálů, metodiku 

a činnosti v souvislosti se zákonem č. 108/2006 Sb., o sociálních službách a rozvoj služeb 

sociální prevence. Na zhotovení koncepčních materiálů spolupracuje s koordinátorem 

prevence kriminality a spolupracuje také v oblasti posouzení projektů prevence kriminality, 

které jsou podány ze strany měst a obcí na území Zlínského kraje (Koncepce prevence 

kriminality ve Zlínském kraji na léta 2018-2022, 2017, s. 76-77). 

4.2.3 Obce Zlínského kraje 

Do problematiky prevence kriminality na úrovni obcí ve Zlínském kraji jsou zapojeny 

orgány veřejné správy, policie, nevládní organizace a další instituce působící v jednotlivých 

obcích. Základním principem systému prevence v obcích, je na základě stavu kriminality na 
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daném území určit optimální opatření, především v oblasti sociální prevence a v situační 

prevenci. Hlavním aktérem zastávajícím preventivní činnost v oblasti situační prevence je 

městská policie. Na obecní úrovni je městská policie důležitou součástí spolupráce mezi 

obcemi a neziskovými organizacemi na jejich území. Co se týče financování, tak nepatrná 

část jde ze státního rozpočtu, ale převážná část financování preventivních aktivit je 

vyčleněna z obecního rozpočtu (Město Luhačovice; Koncepce prevence kriminality ve 

Zlínském kraji na léta 2018-2022, 2017, s. 77). 

4.2.4 Instituce zabývající se primárně problematikou kriminality 

Policie České republiky 

V řadách policie jsou stanoveni pracovníci, kteří se specializují konkrétně na prevenci 

kriminality, a jsou označováni jako policejní preventisté. Jejich prací je šířit osvětu a rozvíjet 

vzdělávání v této oblasti. Policie má taktéž svého koordinátora věnujícího se problematice 

prevence kriminality, který úzce spolupracuje s koordinátorem prevence kriminality 

Zlínského kraje. Bližší popis PČR a její činnosti v problematice prevence bude rozvedena 

v samostatné kapitole (Koncepce prevence kriminality ve Zlínském kraji na léta 2018-2022, 

2017, s. 78). 

Obecní policie 

V rámci Zlínského kraje je zřízeno 19 oddělení obecní policie. Jsou zřizována obcemi, tudíž 

se jedná o pracovní orgán obce, a jelikož je obec zřizovatelem, tak činnost obecní policie 

může obec závaznou vyhláškou zrušit. Obecní policie plní úkoly stanovené zákonem Zákon 

č. 261/2020 Sb. o obecní policii, jestliže není stanoveno jinak. Náplní obecní policie je 

zajišťovat veřejný pořádek, dohled nad bezpečností osob, a řeší dopravní problematiku na 

místní úrovni. Obecní policie je jedním z hlavních realizátorů preventivních projektů na 

místní úrovni, jedná se například o besedy a osvětu, a zprostředkovává dopravní výchovu 

pro děti a další (Česko; Koncepce prevence kriminality ve Zlínském kraji na léta 2018-2022, 

2017, s. 78-79). 

Probační a mediační služba 

Jedná se o státní organizaci, která zabezpečuje dozor nad výkonem trestu osob, které nebyly 

odsouzeny k odnětí svobody a realizuje prostor pro jednání mezi pachatelem a obětí, aby 

došlo na vyrovnání dopadů trestného činu. Je zřizována zákonem 257/2000 Sb. o Probační 

a mediační služeb. Trestem, pro osoby, které nebyly odsouzeny k trestu odnětí svobody, je 
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zprostředkováno vykonání jiného alternativního trestu, jedná se například o veřejně 

prospěšné práce. Ve Zlínském kraji je rozsáhlý řetězec spolupracujících organizací, které 

umožňují vykonávat veřejně prospěšné práce. Avšak co se týče realizace probačních 

programů ve věcech mládeže ve zlínském kraji, zastoupení prozatím nemají (Probační a 

mediační a služba; Koncepce prevence kriminality ve Zlínském kraji na léta 2018-2022, 

2017, s. 79). 

4.2.5 Instituce v oblasti primární prevence 

Primární prevence ve školách a školských zařízeních  

Oblast primární prevence je zaměřená na rizikové chování a jeho předcházení či jeho 

minimalizaci u dětí, žáků a studentů formou vykonávání preventivních aktivit ve školských 

zařízeních. Jedná se o jednu z hlavních oblastí, na kterou se zaměřuje Ministerstvo školství, 

mládeže a tělovýchovy. Na území Zlínského kraje je tato činnost vykonávaná ze strany 

právnických osob, zřizovány jsou krajem, obcí, státem, církví nebo náboženskou 

společností. Zlínský kraj je zřizovatelem 99 příspěvkových organizací, které vykonávají 

aktivity škol a školských zařízení. Tato zařízení plní taktéž preventivní činnost z pohledu 

poskytování volnočasových aktivit (Koncepce prevence kriminality ve Zlínském kraji 

na léta 2018-2022, 2017, s. 80; Prevence rizikového chování, 2018). 

Organizace zajišťující volnočasové aktivity dětí a mládeže  

Nejvýznamnější pro prevenci kriminality jsou nízkoprahové zařízení, které jsou uzpůsobeny 

pro jedince, kteří si prochází těžkým životním obdobím, jedná se o děti a mládež ve věku 6-

26 let. Pro ty, kteří nemají kam jít, nebo neví, jak využit svůj volný čas slouží, tato zařízení 

jako útočiště, jelikož jsou tato zařízení bezplatná a jedinci mohou zůstat v anonymitě. Mezi 

další organizace zajištující volnočasové aktivity patří střediska vonného času a školní 

družiny (Koncepce prevence kriminality ve Zlínském kraji na léta 2018-2022, 2017, s. 80; 

Prevence rizikového chování, 2018). 

4.2.6 Další instituce zabývající se danou problematikou ve Zlínském kraji 

Odborná péče o ohrožené děti a mládež  

Systém péče o ohrožené děti a mládež ve Zlínském kraji disponuje dětskými domovy 

a výchovnými ústavy, avšak zde chybí diagnostický ústav. V kraji je celkem 14 výchovných 

zařízení. Dětské domovy jsou určeny pro děti a mládež ve věku od 3 do 18 let, a jsou pro 

tyto jedince jak výchovným, tak vzdělávacím zařízením. Výchovné ústavy zase pečují o děti 

https://www.pmscr.cz/
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starší 15 let. Jedná se o děti, které trpí poruchou chování a byla jim stanovena ústavní nebo 

odborná výchova. Zlínský kraj disponuje 2 výchovnými ústavy, které jsou zřízeny 

Ministerstvem školství, mládeže a tělovýchovy (Koncepce prevence kriminality 

ve Zlínském kraji na léta 2018-2022, 2017, s. 81). 

Organizace poskytující poradenské služby a programy pro ohrožené skupiny  

Ve Zlínském kraji je zřízeno pár organizací věnujících se dané problematice, první 

je intervenční centrum, které se zaměřuje na bezplatnou pomoc osobám, které jsou ohroženy 

domácím násilím. Zprostředkovává těmto osobám podporu, poradenství a další odborné 

služby. Umožňuje osobní setkání, telefonický či písemný kontakt. Další zařízení v tomto 

odvětví jsou azylové domy, které poskytují služby lidem, kteří se ocitli v krizové situaci a 

nemají střechu nad hlavou. Pomoc ze strany tohoto zařízení, je osobám poskytnuta po 

nezbytně nutnou dobu, než se budou schopni vrátit do společnosti. Základem azylového 

domu je zachování lidské důstojnosti. Poslední organizací je krizová pomoc, jedná se o 

činnost poradenskou prostřednictvím telefonních linek nebo online službami. Osobu, která 

se ocitne v krizové situaci, poradci provází po celou dobu jejího trvání a jsou zcela mobilní 

(Oblastní spolek Českého červeného kříže Zlín; Zlínský kraj; Dětské centrum Zlín). 
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5 POLICIE ČESKÉ REPUBLIKY 

Roku 1991 byl schválen Českou národní radou zákon, na jehož základě byl vybudován 

ozbrojený sbor, PČR. Byl vybudován za účelem ochrany osob, majetku, veřejného pořádku 

a předcházení trestné činnosti. PČR se řídí trestním řádem, předpisy Evropských 

společenství a mezinárodními smlouvami, a v souladu s těmito dokumenty plní úkoly, které 

jim byly svěřeny k dosažení celkové bezpečnosti státu (Policie České republiky). 

Celkový chod PČR vede policejní prezídium, kde tou nejvýše postavenou osobou 

je policejní prezident, který je odpovědnou osobou za činnost policie Ministerstvu vnitra. 

Krajská ředitelství policie, která jsou zakládána na základě zákona, jsou podřízena 

policejnímu prezídiu, stejně jako jednotlivé útvary, které mají působnost na celém území ČR 

a jsou zakládány ministerstvem vnitra na návrh policejního prezidenta. Hlavní náplní 

Policejního prezidia je stanovovat cíle rozvoje policie, zajistit celkový chod a vymezit úkoly 

jednotlivých služeb. Tyto služby jsou: „služba pořádkové policie, služba dopravní policie, 

služba cizinecké policie, letecká služba, pyrotechnická služba, ochranná služba, služba 

kriminální policie a vyšetřování a další specializované služby“ (Policie České republiky, 

2017, s. 8). 

Obrázek 3: Organizační struktura PČR (Policie České republiky, 2017, 

s. 9) 
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Práce PČR již není jen ukládání trestů právní cestou za porušení společenských norem, a za 

patologické chování, které je v rozporu se zákonem. Současně má PČR již širší záběr své 

působnosti nežli dříve, je intenzivně zapojena do oblasti prevence kriminality. Hlavním 

cílem v oblasti prevence ze strany PČR je předcházení trestné činnosti za účelem dosažení 

snížení celkové kriminality. V současnosti se PČR snaží najít vhodný způsob, jak vykonávat 

svou práci v oblasti prevence kriminality ve spolupráci s ostatními subjekty pracující 

v odvětví prevence kriminality (Svatoš, 2016, s. 73). 

5.1 Policie České republiky a prevence kriminality 

V oblasti prevence kriminality plní PČR úkoly zaměřené na primární prevenci, dále rovněž 

na prevenci sociální, situační, sekundární, prevenci viktimnosti, a má systém pomoci obětem 

trestné činnosti (Strategie prevence kriminality v České republice na léta 2016 až 2020, 

2016, s. 16). 

Základním dokumentem upravujícím působnost PČR v oblasti prevence kriminality 

je „Koncepce prevence kriminality Policie České republiky na léta 2014 až 2016“, 

je důležité podotknout, že do roku 2014 neměli policisté žádný koncepční dokument, podle 

kterého by se řídili. Avšak přece jen byla prevence kriminality a stále je, podchycena 

v jiných dokumentech, nicméně jí není věnována taková pozornost, jedná se například 

o části zákona č. 273/2008 Sb., o PČR, ve znění pozdějších předpisů. Ve výše zmíněné 

Koncepci je prevence kriminality popisovaná, jako zásada, která je neodlučitelnou součástí 

vykonávané policejní práce na všech úrovních, a taktéž ve všech důležitých oblastech. 

Je v ní zmíněno, že aktivity prováděné policií nejsou chápany, či uznávány v rámci 

zajišťování bezpečnosti a veřejného pořádku. Z tohoto důvodu je základní předností této 

koncepce, zvýšit povědomí o tom, jak je prevence kriminality důležitým a nedílným prvkem 

činností PČR. Na základě vydání této koncepce byla vybudována Metodická rada PČR pro 

prevenci kriminality, jejímž posláním je obstarávání chodu celého systému. Dále zmíněný 

zákon stanovuje role policie v prevenci kriminality na obecné úrovni v § 2 tohoto zákona. V 

§ 14 zákona o PČR jsou stanoveny subjekty, se kterými v rámci prevence policisté 

spolupracují. Důležitou částí tohoto zákona je § 15, který stanovuje, že v rámci spolupráce 

PČR se subjekty uvedenými v § 14, je upozorňováno na aktivity, které mohou vést 

k nezákonnému jednání souvisejícího s jejich činností, které následně mohou narušit 

bezpečnost a veřejný pořádek. Z tohoto paragrafu vyplívá, že PČR v tomto případě koná 
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významnou preventivní činnost (Strategie prevence kriminality v České republice na léta 

2016 až 2020, 2016, s. 16; Svatoš, 2016, s. 75-76). 

Činnost PČR v oblasti prevence kriminality je stanovena také v zákoně č. 141/1962 Sb., 

o trestním řízení soudním, a to konkrétně v § 158, kde je stanovena povinnost policie, 

jak počínat se všemi poznatky vedoucími k odhalení a zadržení pachatele, ale také určuje 

povinnost plnit opatření, která plynou k předcházení trestné činnosti. Dále se policie 

v preventivních činnostech odráží od zákona č. 361/2000 Sb., o provozu na pozemních 

komunikacích, kde je v § 124 stanoveno, že policisté uskutečňují dohled na silniční provoz, 

aby byla zachována bezpečnost a plynulost provozu na komunikacích (Česko; Česko) 

Zajištění aktivit v oblasti prevence mají na starost zaměstnanci policie na oddělení tisku 

a prevence. Tyto pozice jsou koordinovány ze strany krajských ředitelů, kteří si ve své 

působnosti stanoví míru, do jaké v daném kraji bude prevence kriminality řešena, a také 

kolik personálu na této pozici bude zapotřebí. Osoby určené k výkonu tohoto povolání 

vykonávají svou práci na specializovaném pracovišti, které po dlouhou dobu nemělo 

sjednocený název. Až v průběhu roku 2014 byl tento název sjednocen na oddělení prevence 

a tisku a na skupinu prevence a tisku. Ačkoliv se zdají tyto pojmy stejné, jsou rozdílné 

z pohledu působnosti. To, co tyto dva názvy od sebe liší, je „oddělení“ a „skupina“. Oddělení 

prevence a tisku působí na krajské úrovni a na úrovni policejního prezídia ČR, a skupina 

prevence a tisku působí na místní úrovni. Je nutno zmínit, že tyto pozice jsou na řadě míst 

po ČR v posledních letech prázdné, a to z důvodu dlouhodobé absence policistů v celé ČR 

(Strategie prevence kriminality v České republice na léta 2016 až 2020, 2016, s. 16). 

Jelikož absence policie není pociťována jen v problematice prevence kriminality, 

ale i v jiných oblastech, začalo se jednat o řešení tohoto problému, konkrétně 

ve strategickém materiálu „Rozvoj Policie České republiky v letech 2016 – 2020“. V tomto 

dokumentu je stručně charakterizována organizační struktura policie a dále jsou zde 

rozebrány veškeré oblasti, ve kterých je nutno provést rozvoj, také je zde popsán současný 

stav, a to jak bezpečnostní situace, tak personální a ekonomické situace (Rozvoj Policie 

České republiky v letech 2016 – 2020, 2015, s. 3-4). 

Ruku v ruce s nedostatkem personálu v dané problematice, přichází i jiné problémy 

se kterými se současná prevence kriminality potýká. Jedná se především o: 

 nedostatečné vzdělání policistů v této oblasti; 

 neucelený vnitřní systém řízení prevence kriminality; 
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 nepodchycení prevence kriminality na místní úrovni; 

 nedostačující informovanost v oblasti preventivních činností, z čehož následně 

vzniká, že realizované projekty zaměřené na situační prevenci zůstávaní v pozadí; 

 nedostatek finančních prostředku na pokrytí preventivní činnosti policie na krajské 

úrovni, což ovlivňuje její práci a možnosti účelně vykonávat preventivní aktivity 

(Strategie prevence kriminality v České republice na léta 2016 až 2020, 2016, s. 17). 

Jednou z nejdůležitějších prací policie spojenou s prevencí je analytická činnost, na jejíchž 

základech je stavěna úspěšná prezentace prevence kriminality. Základním aspektem této 

činnosti je znalost prostředí, ve kterém policisté mají vykonávat preventivní činnost. V rámci 

analytické činnosti se policisté zaměřují také na získávání a vyhodnocování bezpečnostních 

hrozeb na místní úrovni. Prostředkem k analyzování hrozeb policie využívá jednoduché 

bezpečnostní analýzy, na jejichž základě policie přistupuje k řešení problémů, které se 

vyskytují v dané lokalitě. Tato činnost se vztahuje k úspěšné aplikaci preventivních opatření 

v místech, které jsou nejvíce postiženy určitou trestnou činností (Svatoš, 2016, s. 77). 

Analytická činnost policie se nesestavuje pouze ze statistik, které plynou z trestné činnosti, 

ale také mohou využít záznamy volání na telefonní linku 158. Na lince 158 operátoři za rok 

2017 přijali 1254957 hovorů, každý z hovorů mohl obsahovat užitečnou informaci, která by 

se následně dala použít v prospěch policie v oblasti prevence. Muže se jednat například o 

oznámení občanů na ještě neregistrovanou trestnou činnost, bezohledné chování na 

komunikaci, vandalismus a podobně (Policie České republiky; Skalník, 2012, s. 19). 

Analýzy používané k zajištění bezpečnosti nejsou používané jen u nás, ale i v zahraničí. 

Ve světě se můžeme setkat s třemi přístupy k řešení bezpečnosti: 

 Intelligence-led policing – jde o policejní práci vedoucí ke snížení kriminality 

na základě zpravodajských informací, a klade důraz na analýzu a inteligenci, které 

jsou klíčem k objektivnímu rozhodování, a spěje k upřednostnění 

nejpravděpodobnějších míst trestných činů, obětí a pachatelů (Ratcliffe, 2016, s.12). 

 Problem-oriented policing – jedná se o přístup policie, ve které jsou jednotlivé části 

policejní práce zkoumány a vyhodnocovány kriminálními analytiky. Poznatky jsou 

aplikovány do nové strategie, která má preventivní povahu. Do nové strategie je 

zapojena komunita a soukromé sektory, které mohou přispět ke snížení kriminality. 

Tento přístup vede ke schraňování informací, se kterými jsou následně seznamovány 

další policejní organizace (Scott a Clarke, 2020, s. 1-2). 
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 Evidence-based policing – tento přístup je založen na jednoduché myšlence, 

že donucovací orgány by měly aplikovat znalosti z výzkumu, aby pomohly řídit 

strategická a taktická rozhodnutí. Rozhodnutí o tom, jaké strategie a taktiky použít v 

dané situaci, by se měly brát v úvahu dle důkazů a analýz výzkumu, stejně jako by 

se mělo apelovat na zkušenosti a znalosti zákona a standardních operačních postupů 

(Mitchell a Huey, 2019 s. 29). 

Tyto tři přístupy spojuje jeden fakt, že využívají analýzu k vyhodnocení dat, k pochopení 

určitého okruhu problémů, a následně správně reagují na dané situace. Snaha, která 

je vynaložená při získávaní dat a při zhotovení analýzy, by měla vést k poskytnutí „správné 

informace správným lidem ve správnou chvíli" (Svatoš, 2016, s. 77). 

Pro realizování analýz a předpovědí či prognóz se využívá softwarových nástrojů. Tyto 

nástroje jsou ustavičně podrobovány inovacím, z důvodu zefektivnění analýz a rychlejšímu 

získávání informací, také se informace stávají dostupnější pro pracovníky jiných profesí. 

Práce s daty již nevyžaduje nepřetržitou přítomnost analytika, jelikož některé funkce 

zvládnou i například manažeři. Neznamená to však, že práce analytiků je nepotřebná, 

i nadále je jejich práce velmi nezbytná k dosažení kvalitních analytických aktivit (Svatoš, 

2016, s. 78). 

Pro vytvoření užitečné a relevantní analýzy jsou zapotřebí kvalitní data. Nejedná se pouze o 

data z trestné činnosti a přestupků, ale také o data, která napomáhají určit výskyt kriminality, 

jedná se na příklad o základní znaky popisující cílovou skupinu, a také zda se ve zkoumaném 

prostředí nacházejí rizikové zájmové body, což jsou například zábavní podniky a herny. Data 

využívaná v analýzách musí být co nejúplnější a přizpůsobená nástrojům, které jsou zvoleny 

pro analytickou činnost, mluvíme například o přesně stanovené poloze v případě práce 

s prostorovými daty. Následně je důležitý aspekt dostupnost dat (Svatoš, 2016, s. 78). 

Na základě programů prevence kriminality a projektů Ministerstva vnitra a PČR dochází 

k zakládání analytických činností v oblasti prostorových analýz, k jejichž realizaci 

dopomáhají dotační prostředky z výše uvedených projektů. Jednou z nejlepších oblastí 

prostorových analýz jsou mapy kriminality. Mapy kriminality jsou jedním z projektů, které 

mají usnadnit a vylepšit práci plánování preventivních opatření, ale také ke zkvalitnění 

vykonávané práce PČR a všech ostatních institucí zapojených do dané problematiky. Jedná 

se o mapový nástroj PČR, který formou statistik a zmapováním trestné činnosti vyobrazuje 

místa postižená těmito negativními jevy. Cílem tohoto projektu je vytvořit celistvý digitální 
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mapový podklad pro potřeby veřejné správy na území celé ČR, ale je důležité podotknou, že 

tento nástroj neslouží pouze pro pracovníky bojující s kriminalitou. Tento projekt je 

realizován ve třech úrovních: 

1. pro veřejnost – jsou zde zaneseny pouze evidované trestné činy a přestupky, 

2. pro vybrané pilotní obce – zde jsou zakomponovány informace pro účinný výkon 

samosprávy, 

3. pro práci policie – tato úroveň je nezbytnou součástí pro předcházení trestné 

činnosti, a je určena pro interní použití (Svatoš, 2016, s. 78-79; Policie České 

republiky, 2020) 

„Hlavním cílem ve všech rovinách je dále snižovat již tak rekordně nízkou kriminalitu 

v České republice, zvyšovat její objasněnost, cíleně plánovat policejní hlídky a preventivní 

opatření do těch skutečně nejrizikovějších míst, snižovat administrativu, a naopak zvýšit 

pobyt policistů v ulicích“ (Policie České republiky, 2020) 

Již několikrát byla výše v textu zmíněna problematika preventivních opatření, avšak nebyla 

zmíněna jejich podstata. Aby se vůbec dalo říci, že se jedná o preventivní opatření, musí 

splňovat následující znaky: 

 „vychází z analýzy jevu, kterému je potřeba předcházet nebo výskyt kterého je třeba 

ulehčovat, z poznání jeho příčin, podmínek, zákonitostí jeho vzniku a vývoje,  

 přistupuje k analyzovanému jevu z hodnotícího hlediska (individuálního, 

skupinového, společenského) podle kritérií vztahu příslušného jevu, k integritě 

a optimálnímu fungování příslušného systému,  

 orientuje se do budoucnosti, a proto se spojuje s prognózováním pravděpodobnosti 

příslušného jevu,  

 je záměrným působením tak z aspektu cíle, jako i výběru forem a metod 

působení.“ (Svatoš, 2016, s. 80-81). 

5.2 Spolupráce PČR v rámci kriminality 

Spolupráce Policie ČR s obcemi  

Spolupráce mezi PČR a obcemi vězí v „pravidelné komunikaci, na společném plánování 

nasazení sil a prostředků, na sdílení informací a případných analytických výstupů, 

na společných řešeních identifikovaných místních bezpečnostních problémů, a na vzájemné 

podpoře a spolupráci“. Tyto spolupráce jsou stanoveny jako úkoly v zákoně o PČR, který 
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je popsán výše. V tomto zákoně je zakomponována i možnost uzavření koordinační dohody 

mezi policii a obcemi, vždy se jedná o návrh policejního prezidenta. Tato koordinační 

dohoda pojímá především: 

 jaká bude podoba spolupráce obce a policie na v rámci zajištění bezpečnosti v obci, 

 úkoly obce a policie v předcházení sociálně patologickým jevům ve věci narušování 

veřejného pořádku v obci, 

 jakým procentem se bude angažovat policie a obce v plnění úkolů týkající 

se zajištění veřejného pořádku, 

 udělování financí v této oblasti, 

 doba, na kterou je koordinační dohoda uzavřena (Svatoš, 2016, s. 83). 

Cílem koordinačních dohod je posílení prevence kriminality, a alespoň tímto způsobem 

nahradit absenci zákona tykající se prevence kriminality. Tento pakt je však zcela 

dobrovolný a musí se shodnout obě strany uzavírající dohodu (Svatoš, 2016, s. 83). 

Spolupráce PČR s dalšími právnickými a fyzickými osobami  

Spolupráce mezi těmito subjekty je upravena zákonem o PČR, kde je stanoven rámec 

činností vyplívající z této spolupráce. Jedná se o aktivity zaměřené na prevenci kriminality 

a nežádoucí jevy porušující sociální, morální nebo právní normy společnosti. Dále také 

na vzdělávací činnost v oblasti bezpečnosti a veřejného pořádku, zprostředkování pomoci 

obětem trestných cínů, a snižování míry následků trestné činnosti nebo její prevence. 

Je nutno podotknout, že se jedná stejně, jak tomu bylo při spolupráci mezi obcemi a policií, 

o dobrovolnou spolupráci, kde je zapotřebí souhlasu obou stran (Svatoš, 2016, s. 84). 

Významnou část v prevenci kriminality sehrává spolupráce PČR se soukromými 

bezpečnostními službami. Mohou výrazně dopomoci při analytické činnosti PČR, jelikož 

bezpečnostní složky působí na veřejných akcích, kde z velké části nefiguruje PČR ani obecní 

policie, z důvodu absence těchto složek na území konání akce.  Při spolupráci mezi těmito 

složkami dochází k velmi účinnému způsobu předcházení trestné činnosti (Svatoš, 2016, s. 

84). 
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6 ZÁVĚREČNÁ KAPITOLA TEORETICKÉ ČÁSTI 

Prevence kriminality má spoustu definic, avšak všechny se shodují v tom, že se jedná 

o nejrůznější aktivity, díky nimž dochází ke snížení kriminality. Prevence kriminality 

nepředstavuje pouze boj proti již vzniklé kriminalitě, ale zabývá se i prvotními aspekty 

kriminálního chovaní, a snaží se toto chování podchytit již v začátcích, nebo mu úplně 

předejít. Dále také usiluje o regulaci podmínek pro trestnou činnost, a také klade značný 

důraz na potencionální oběti a snaží se různými prostředky zamezit tomu, aby se nestali 

reálnými obětmi. 

Prevence kriminality je řešena celosvětově, a touto problematikou se zabývají mnohé 

mezinárodní organizace jako je OSN, Rada Evropy a Evropská unie, z jejichž návrhů 

a výstupů se odráží preventivní politika v ČR. S výše zmíněnými organizacemi ČR 

spolupracuje, a tato spolupráce vede k posílení kompletního systému prevence kriminality, 

což je důležité nejen pro ČR, ale i pro ostatní země. 

V ČR je prevence kriminality řešena na třech úrovních, a to na republikové, krajské 

a lokální. Každá úroveň má stanovené, do jaké míry se podílí na naplňování preventivní 

politiky ČR a komu za to zodpovídá. Co se týče právního rámce prevence kriminality, tak 

konkrétní zákon tuto problematiku nevymezuje, avšak existuje sousta zákonů, kde 

je prevence kriminality nějakým způsobem zakomponována. V rámci krajské úrovně 

byl v teoretické části zvolen Zlínský kraj, u kterého byla charakterizována prevence 

kriminality, a také byly popsány dokumenty týkající se dané problematiky. Dále byly 

popsány obory a instituce, které se zabývají prevencí kriminality ve zlínském kraji. 

Velkou roli v prevenci kriminality sehrává PČR, která plní úkoly, které jsou stanovené 

zákonem. Činnosti v oblasti prevence kriminality zajišťují zaměstnanci z oddělení tisku 

a prevence. PČR vykonává jednu z nejdůležitějších prací spojenou s prevencí kriminality 

a tou je analytická činnost, která je stěžejní pro úspěšný systém prevence kriminality v ČR. 
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II.  PRAKTICKÁ ČÁST 
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7 ZHODNOCENÍ SOUČASNÉHO STAVU PREVENCE 

KRIMINALITY VE ZLÍNSKÉM KRAJI 

Cílem prevence kriminality je snižování kriminality. Tento cíl je stanoven strategii prevence 

kriminality České republiky. Současný stav prevence ve Zlínském kraji můžeme odvíjet od 

míry kriminality za poslední roky na daném území. Ve chvíli, kdy bude míra kriminality mít 

klesající tendenci, můžeme říct, že stav prevence kriminality ve Zlínském kraji je na dobré 

úrovni. Jedná se o nejlepší ukazatel, na jehož základě můžeme určit, zda je systém funkční 

a do jaké míry je účinný. Proto bude současný stav celkové kriminality ve Zlínském kraji 

porovnán s předchozími pěti lety, tudíž od roku 2015 do roku 2020. 

Stav trestné činnosti ve Zlínském kraji za rok 2015 

Tohoto roku měla kriminalita klesající tendenci, dosáhla nejnižší úrovně za posledních 10 

let. Bylo zde šetřeno 7964 trestných činů. Ve srovnání s ostatními kraji se jednalo  

o 4. nejnižší počet trestných činů za rok 2015. Zajímavostí je, že i přes pokles celkové 

kriminality došlo k neuvěřitelnému 200 % nárůstu trestných činů proti výkonu veřejné moci 

a úřední osoby, více jak 90% nárůstu došlo i oblasti výtržnictví na sportovních  

a veřejných akcích. K nárůstu došlo i u hospodářské trestné činnosti a ohrožení pod vlivem 

návykové látky a opilství. Nejvíce postiženými oblastmi trestnou činností v roce 2015 se 

stalo Valašské Meziříčí, Vsetín a Bojkovice (Bezpečnostní analýza Zlínského kraje, 2016, 

s. 3-9). 

Stav trestné činnosti ve Zlínském kraji za rok 2016 

V roce 2016 dochází opět k poklesu trestné činnosti, což znamená, že se opět dostává na 

nejnižší míru kriminality za posledních 10 let. Udává se 10 let, jelikož na území Zlínského 

kraje je zpracovávána každoročně analýza kriminality, která popisuje vývoj kriminality 

v posledních 10 letech. V tomto roce bylo šetřeno celkem 7 398 trestných činů. V porovnání 

s ostatními kraji Zlínský kraj obsadil 5. příčku nejnižšího počtu trestných činů. Jak v roce 

2015 tak i v roce 2016, přes pokles celkové kriminality došlo, ke zvýšení počtu mravnostních 

trestných činů, výtržnictví na sportovních utkáních a veřejných akcích, ohrožení pod vlivem 

návykové látky a opilství, krádeží jízdních kol, ohrožování výchovy dítěte, padělání a 

pozměňování veřejné listiny a to o 129 %. Nejvíce postiženými oblastmi trestnou činností 

v roce 2016 se stalo opět Valašské Meziříčí, Vsetín a nově Kroměříž (Bezpečnostní analýza 

Zlínského kraje, 2017, s. 3-9). 
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Stav trestné činnosti ve Zlínském kraji za rok 2017 

Opět i v roce 2017 dochází k poklesu kriminality na území Zlínského kraje, z čehož plyne, 

že se opětovně dosáhlo nejnižší úrovně kriminality za posledních 10 let. V tomto roce se 

počet šetřených trestných činů dostal pod 7000, konkrétně jich bylo 6868, díky čemuž se 

Zlínský kraj opět dostal na 4. nejnižší pozici v počtu trestných činů mezi kraji. I v tomto roce 

došlo ke zvýšení některých z trestných činností, jak v roce minulém došlo ke zvýšení 

mravnostní kriminality. V roce 2017 dochází ke zvýšení drogové trestné činnosti, sprejerství, 

trestných činů proti výkonu veřejné moci a úřední osoby, nedovoleného ozbrojování (téměř 

o 50 %), dále byl zaznamenán nárůst u některých hospodářských trestných činů. Nejvíce 

postiženými obvodními odděleními se staly jako v roce minulem Vsetín, Valašské Meziříčí 

a Kroměříž (Bezpečnostní analýza Zlínského kraje, 2018, s. 3-9). 

Stav trestné činnosti ve Zlínském kraji za rok 2018 

Rok 2018 se nesl ve stejném duchu jako předchozí roky, z čehož vyplívá, že i v tomto roce 

bylo opět dosažené nejnižší míry kriminality za posledních 10 let. Na území Zlínského kraje 

bylo šetřeno 6199 trestných činů, díky čemuž si Zlínsky kraj obhájil 4. nejnižší příčku 

trestních činů v porovnání s ostatními kraji. Ani tento rok se nelišil od těch předchozích 

v nárůstu některých trestných činů, jedná se především o nárůstu počtu registrovaných 

násilných trestných činů, drogové trestné činnosti, výtržnictví, ohrožování výchovy 

mládeže, maření výkonu úředního rozhodnutí. Obvodní oddělení Valašské Meziříčí a 

Kroměříž, stejně jako v předchozích dvou letech, bylo nejvíce postiženo trestnou činností a 

nově se k nim přidal i Zlín (Bezpečnostní analýza Zlínského kraje, 2019, s. 3-9). 

Stav trestné činnosti ve Zlínském kraji za rok 2019 

Celková kriminalita v roce 2019 ve Zlínském kraji klesla opět na nejnižší úroveň evidované 

kriminality za posledních 10 let i přes to, že po několika letech vzrostla celková kriminalita 

v ČR o 3,5 %, což je o 6 816 trestných činů více než v předchozím roce. V tomto roce se na 

území Zlínského kraje šetřilo 6 185 trestných činů. Ve srovnání s ostatními kraji je 4. 

s nemenším počtem trestných činů. Také i v roce 2019 byl zaznamenán menší nárůst 

jednotlivých trestných činů, jednalo se o mravnostní trestné činy, trestné činy proti výkonu 

veřejné moci a úřední osoby, dále maření výkonu úředního rozhodnutí. Nejvíce postiženými 

obvodními odděleními trestnou činností v daném roce se stala Kroměříž, Valašské Meziříčí 

a Vsetín (Bezpečnostní analýza Zlínského kraje, 2020, s. 3-9). 

Stav trestné činnosti ve Zlínském kraji za rok 2020 



UTB ve Zlíně, Fakulta logistiky a krizového řízení 40 

 

Rok 2020 byl stejně jako ty předchozí roky úspěšný v rámci snižování kriminality a dostal 

se na nejnižší míru registrovaných trestných činů za posledních 10 let. Avšak něco bylo 

přece jen jinak. Úspěšné snížení trestné činnosti v roce 2020 se přikládá pandemii COVID-

19 a opatření, která byla na základě této pandemie přijata a také částečně nově přijatému 

zákonu č. 333/2020 Sb., kterým se mění zákon č. 40/2009 Sb., trestní zákoník. Na území 

Zlínského kraje bylo šetřeno 5452 trestných činů. Ve srovnání s ostatními kraji je 4. 

s nemenším počtem trestných činů. Jak tomu bylo již v předchozích letech, tak i v tomto 

roce došlo k nárůstu počtu některých násilných trestných činů, majetkových trestných činů 

a také výrazný nárůst sprejerství, trestných činů proti životnímu prostředí a kriminality  

v oblasti informačních technologií. Obvodní oddělení Valašské Meziříčí a Kroměříž stejně 

jako v předchozích třech letech bylo nejvíce postiženo trestnou činností a nově se k nim 

přidali i Otrokovice (Bezpečnostní analýza Zlínského kraje, 2021, s. 3-10). 

Z výše uvedeného grafu č. 1 vyplývá, že kriminalita ve Zlínském kraji má dlouhodobě 

klesající tendenci z čehož lze usuzovat, že na tomto území je stav prevence kriminality na 

velmi dobré úrovni. Za uplynulé šestileté období se snížil výskyt trestné činnosti na území 

Zlínského kraje o 2512 trestných činů. Zásluhu na snižování kriminality mají výše zmíněné 

instituce a odbory zainteresované do řešení prevence kriminality na daném území. 
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Graf 1: Vývoj kriminality na území Zlínského kraje v letech 2015-2020 (Vlastní) 
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8 ZHODNOCENÍ SOUČASNÉHO STAVU SPREJERSTVÍ VE 

ZLÍNSKÉM KRAJI 

V prvé řadě je nutno podotknout důvod výběru trestného činu sprejerství. V rámci prevence 

kriminality jsou každý rok stanoveny oblasti Ministerstvem vnitra, které jsou pro daný rok 

stěžejní a na které bude uvolňovat dotace. V roce 2021 Ministerstvo vnitra, vyhlásilo 

program v souladu s vládou schválenou „Strategií prevence kriminality v České republice 

na léta 2016 až 2020“, prodlouženou usnesením vlády č. 652 ze dne 15. června 2020, 

případně dalšími strategiemi a koncepcemi schválenými vládou ČR v oblasti prevence 

kriminality, kde je jedna z oblastí majetková trestná činnost včetně poškozování cizí věci a 

sprejerství. Z tohoto důvodu bude praktická část zaměřena na sprejerství. 

Pro rok 2021 zatím nejsou žádné statistiky kriminality, byl nalezen pouze jeden 

medializovaný případ sprejerské aktivity na území Zlínského kraje. Tento případ se stal ve 

Starém Městě na Uherskohradišťsku, kde sprejer posprejoval vlakovou soupravu. Dále se 

policii podařilo dopadnout sprejera, který po celý rok páchal trestnou činnost sprejerství na 

území Holešova a způsobil tím škodu více jek 35000 Kč (TZ Policie ČR, 2021; Kyšnerová, 

2021). 

V roce 2020 se na území Zlínského kraje evidovalo 135 případů sprejerství, což bylo  

15,53 % ze všech ostatních trestných činů. V porovnání s posledními devíti lety se jedná  

o druhý nejnižší počet evidovaných trestných činů sprejerství na území Zlínského kraje. 

Nejnižší počet evidovaných případů byl v roce 2019, kdy jich bylo spácháno 123 na daném 

území (Bezpečnostní analýza Zlínského kraje, 2021, s. 8). 

Obrázek 4: Vlaková souprave ve Starém Městě (Policie ČR, 2021) 
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9 SPREJERSTVÍ V LUHAČOVICÍCH 

Luhačovice byly vybrány z důvodu, že se jedná o místo mého bydliště, kde mohu situaci 

posoudit dle vlastních zkušenosti a přinést tím do této práce více skutečností z dané lokality. 

Luhačovice se sprejerstvím nemají nějaké velké komplikace. Jedná se  

o informaci, která mi byla sdělena, jako zpětná vazba na mnou odeslaný e-mail. Zpětná 

vazba proběhla formou telefonického rozhovoru s jedním z pracovníků Městské policie 

v Luhačovicích, ze kterého dále vzešlo, že na tomto území je prevence kriminality na takové 

úrovni, že není za potřebí ani osoba zodpovědná za prevenci kriminality, která zde dříve 

byla. Bylo také zmíněno, že se jedná o lázeňské město, z čehož plyne, že zde není velký 

výskyt kriminality. Celý rozhovor je v příloze P I. 

V Luhačovicích se v poslední době neřešilo moc případů sprejerství, z Krajského ředitelství 

policie Zlínského kraje byla poskytnuta informace, že se od roku 2016 v Luhačovicích 

zaevidovaly pouze dva případy sprejerství, více však sdělit nemohli, proto jsem byla 

odkázána na veřejně přístupné zdroje. Odpověď z Krajského ředitelství policie Zlínského 

kraje je k dispozici v příloze P II. 

Z veřejně dostupných zdrojů, bylo nalezeno jen minimum informací: 

 V roce 2003 byla v Luhačovicích za spolupráce místní policie ČR a kriminální služby 

odhalena skupina „sprejerů“, jednalo se o osoby ve věku do 18 let (Slováková, 2003, 

s. 3). 

 Koncem roku 2011 během vánočních svátku byla malbou poškozena fasáda a 

dřevěné obložení budovy, čímž byla způsobena škoda přes pět tisíc korun 

(Šarmanová, 2011). 

Získané informace z internetu a od policie nebyly dostačující, bylo mnou provedeno 

pozorování Luhačovic a zdokumentování všech grafitů, které byly nalezeny. Na základě 

pozorování bylo nalezeno 33 míst, která byla postižena sprejerstvím. Daná místa byla 

zanesena do programu GIS, pro lepší zorientování a zhodnocení. Každý bod na mapě 

představuje jednotlivá místa, kde byla zjištěna sprejerská činnost. Jednotlivá místa mají 

přiřazené své ID, souřadnice a popis o jaký typ objektu se jedná. Všechny místa byla 

zdokumentována a z pořízených fotografií bylo vytvořeno video dostupné na YouTube1. 

                                                 
1 https://www.youtube.com/watch?v=tib4r9IEgEg 
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Obrázek 5: Zmapovaná sprejerská činnost na území Luhačovic (Vlastní) 

Na základě zmapování sprejerské činnosti je patrné, že se zde nachází mnohem více grafitů, 

než je ve skutečnosti evidováno či zveřejněno. Ze zmapování také vzešla zajímavá 

skutečnost, více jak polovina (20) grafitů se nachází na osvětleném a poměrně 

frekventovaném místě, z nichž 9 je s největší pravděpodobností od jednoho sprejera, jedná 

se o takzvané označení teritoria a jedná se o někoho, kdo sprejuje KERE nebo jen KE 

s vykřičníkem ve tvaru blesku. Výše zmíněných 20 míst nacházející se na osvětleném a 

frekventovaném místě jsou: 

 ID 3 – Multifunkční budova a rozvodová skříň  

o Místo je přes den velmi frekventované a ve večerních hodinách i osvětlené, 

ale již s minimálním pohybem osob. Jedná se o uličku, která je ve školní rok 

převážně využívaná studenty ze Střední odborné školy, při cestě z nádraží do 

školy a zase naopak. Na multifunkční budově a rozvodové skříni se nachází 

více druhů grafitů, které se vyskytují i na jiných místech. 

 ID 7 – Veřejné WC 

o Jedná se o místo frekventované, ve kterém je dokonce umístěn kamerový 

systém, ale ani tak se neobešlo bez poškození. Jedná se o budovu, která je 
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součástí nádraží a z osobní zkušenosti vím, že toto poškození není výtvorem 

sprejera, ale studentů a žáku dojíždějící vlakem do Luhačovic za studiem. 

Dlouhé chvíle při čekání na vlak si krátí psaním na zeď. 

 ID 8 – Reklamní cedule 

o Reklamní tabule je zavěšená na budově vlakového nádraží, kde je velký 

pohyb osob, nejen studentů a žáků, ale také dospělých, přijíždějící vlakem do 

svého zaměstnání. Dále je součástí nádraží i restaurační zařízení, které je 

taktéž za denních hodin navštěvováno. Je zde stejný podpis jak u místa s ID 

3. 

 ID 9 – Zeď restauračního zařízení 

o Jedná se o budovu, která je součástí nádraží, jak již bylo zmíněno výše, je zde 

kamerový systém, ale ani tak to neodradilo pana D, aby na zeď nasprejoval 

svůj pozdrav „čípek“. Celý rozhovor je přiložen v příloze P III. 

 ID 12 – Zídka u ZŠ Luhačovice 

o Zídka u ZŠ Luhačovice je v obydlené oblasti, téměř pod veřejným 

osvětlením, a i přes to měl zde sprejer dostatek času na svůj výtvor. 

 ID 13 – Sokolovna 

o Sokolovna se nachází u hlavní cesty. Jedná se o místo shromažďování 

studentů, kteří jsou poblíž ubytováni v domu mládeže Střední odborné školy 

Luhačovice. 

 ID 14 – Budova obchodního centra 

o Toto místo, je taktéž kousek od domu mládeže Střední odborné školy 

Luhačovice a studenti se zde shlukují. I přes nainstalování kamer neušlo 

pozornosti sprejerů.  

 ID 15 – Budova obchodního centra 

o V této části se nachází parkoviště, které je přes den frekventované, ale 

v nočních hodinách zde na nikoho nenarazíte, proto se nejspíše stalo místem 

vhodným pro sprejery. 

 ID 16 – Garáže 

o Garáže se nachází v obydlené oblasti, kousek od dětského hřiště  

a obchodního centra, i přes to zde svůj podpis zanechal výše zmíněný 

nejaktivnější sprejer v Luhačovicích. 

 ID 18 – Lampa veřejného osvětlení 
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o Lampa veřejného osvětlení je umístěna na dětském hřišti v městské části, 

s největší pravděpodobností jde jen o umělecký kousek nějakého amatéra, 

který si to chtěl jen vyzkoušet. 

 ID 19 – Popelnice 

o Popelnice se nachází v zastavěné oblasti naproti dětského hřiště a je umístěna 

před malopodlažními domy panelákového typu. Konkrétně na tomto místě se 

jedná pouze o časově nenáročný sprejerský kousek. 

 ID 20 – Spodní část mostu 

o Jedná se o most u kostela Svaté rodiny, kde si amatérští sprejeři chtěli 

sprejerství vyzkoušet, jde na první pohled vidět, že se v tomto případě 

nejednalo o zkušeného sprejera. Nápisy nejsou na první pohled viditelné, 

jelikož jsou na spodní části mostu. 

 ID 21 – Dveře, ID 22 – Popelnice, ID 24 – Koš 

o Tato tři místa jsou shodná v tom, že se jedná o činnost jednoho sprejera, který 

na těchto místech zanechal svůj podpis. U těchto případů jde  

o nejaktivnějšího sprejera v Luhačovicích, který byl zmíněn výše. 

Posprejované dveře, popelnice i koš jsou v lázeňské části Luhačovic. 

 ID 25 – Hudební altán 

o Hudební altán je umístěn v lázeňské časti Luhačovic a je pro návštěvníky 

místem, kde si mohou odpočinout, jelikož je v klidné lokalitě. Jedná se taky 

o historickou památku. Ale díky tomu, že se nachází v lokalitě, kde je 

v nočních hodinách klid a je zde malý pohyb lidí, shlukují se zde osoby  

a konzumují alkohol. Tudíž se stává terčem vandalismu. V tomto konkrétním 

případě se jedná o podpis. 

 ID 28 – Opěrná zídka u hlavní cesty 

o Zde se opět setkáváme s výtvorem nejaktivnějšího sprejera v Luhačovicích. 

Tento výtvor je hned u hlavní cesty a ani to sprejera neodradilo. V tomto 

případě se jedná o časově náročnější grafit. 

 ID 29 – Most spojující cyklostezku na přehradu a zídka 

o Opět jde o práci nejaktivnějšího sprejera v Luhačovicích, který je zmíněn 

výše. Na tomto grafitu jde vidět, že je tam již nějakou dobu, ale v případě 

posprejovaného místa s ID 27, je patrné že se jedná o nový výtvor.  
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o Ve zbylých případech se jednalo především jen o podpis, který nebyl časově 

náročný, jak tomu bylo například u místa s ID 21. 

 ID 31 – Garáž a ID 32 – Rozvodová skříň 

o Zde se opět podepsal výše zmíněný sprejer. Jedná se o místa u hlavní cesty. 

Další místa se nachází v oblasti, která není osvětlená a je obrostlá stromy a keři. Jedná se  

o místa s ID 2, 4, 6, 10, 11, 17 a 23. 

 ID 2 – Zámecký park 

o Zámecký park je přes den hojně navštěvován rodiči s dětmi, ale v nočních 

hodinách se zde schází osoby za účelem posezení a konzumace alkoholu, 

jelikož jsou zde umístěny lavičky v neosvětlených částech parku. Zámecký 

pak je obestavěn vysokou zídkou, v jejíž bezprostřední blízkosti jsou keře  

a stromy, za kterými nejde vidět, co se tam odehrává. To využili amatérští 

sprejeři pro svou činnost. V minulosti tyto zdi byly již přemalovány a keře 

prořezány, ale znova se zde objevili sprejerské kousky. 

 

 

 

Obrázek 6: ID 29 (Vlastní) 

Obrázek 7: ID 27 (Vlastní) 
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 ID 4 – Kontejner 

o V oblasti, kde je umístěn kontejner, můžeme vidět více grafitů a podpisů 

sprejerů. Kontejner je převážně posprejován na zadní časti. V jeho blízkosti 

jsou stromy a keře, které způsobují určitý způsob krytí.  

 ID 6 – Rampy 

o Rampy byly vždy brány, jako místo, kde patří grafity, tudíž nikomu nevadilo, 

že se tam sprejeři realizovali. Nachází se na místě, které neničí krajinný ráz. 

Avšak toto místo je již zamčeno, jelikož byl vybudován nový skatepark. 

 ID 10 – Soukromý objekt 

o Soukromý objekt se nachází v bezprostřední blízkosti nádraží, za který chodí 

žáci Základní školy a také studenti střední odborné školy, trávit volný čas, 

než jim pojede vlak či autobus.  

 ID 11 – Tribuna 

o Tribuna se nachází ve sportovním areálu Radostova. Dříve se zde ve 

večerních hodinách scházeli mladiství a konzumovali zde alkoholické 

nápoje. Jelikož se jednalo o málo frekventované místo. V posledních letech 

je tu provozováno cvičiště SVČ Luhačovice, na které dochází osoby téměř 

každým dne. Je tu nově vytvořen street workout park, který je hojně 

navštěvován. Větší koncentrace osob v tomto místě způsobila, že se zde již 

neshromažďují nezletilí, aby zde konzumovali alkoholické nápoje. 

 ID 17 – Budova na dětském hřišti 

o Budova na dětském hřišti se stala terčem amatérských sprejerů. Na tomto 

hřišti se v nočních hodinách schází místní náctileté osoby a konzumují 

alkoholické nápoje. Z vlastních zkušeností vím, že tu policie provádí kontroly 

a prochází místa, na kterých by mohlo docházek k protiprávnímu jednání. 

Budova je sice součástí dětského hřiště, ale jedná se o soukromý objekt. Na 

základě těchto skutečností se město rozhodlo, že uhradí ze svých finančních 

prostředků přemalování nápisů na budově, jelikož je to nedůstojné, jak zmínil 

starosta Luhačovic. Koncem roku 2020 mělo město Luhačovice myšlenku, 

která je stále aktuální, že tato budova bude poskytnuta jako plocha sprejerům. 

Město má jistou představu a grafické znázornění, jak by prostor mohl 

vypadat.  
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o Hlavním kritériem je, aby zapadal konceptu dětského hřiště. Město shání 

sprejera, který by projevil zájem a předložil návrh, jak by to mohlo vypadat.  

 ID 23 – Zeď 

o Jedná se o opěrnou zeď v Lázeňské části. Opět lze vidět podpis sprejera, který 

se podepisuje jako "KE“ s vykřičníkem ve tvaru blesku. 

Poslední místa, kde byla zaznamenána sprejerská činnost, jsou v ústraní, kde je minimální 

pohyb osob. Jsou to místa s ID 1, 5, 26, 27, 30 a 33. 

 ID 1 – Starý hangár 

o Starý hangár, sloužící pouze k uskladnění sena, jinak nevyužívaný se nachází 

v lokalitě, která je v ústraní od Luhačovic. Dříve se sem lidé jezdili učit řídit 

a trávit volný čas s přáteli. S okolnostmi šel ruku v ruce  

i nepořádek, který zde vznikal, proto se majitel rozhodl tuto oblast uzavřít.  

V současnosti se tam tolik nejezdí. Sprejeři tu mají výborné podmínky pro 

svou činnost. Lze vidět různorodost grafitů, které byly vytvořeny jak 

amatérskými sprejery, tak sprejery, kteří mají více zkušeností. 

 ID 5 – Zeď 

o V tomto případě se jedná o zadní část budovy restauračního zařízení. Jde opět 

o ztvárnění amatérského sprejera. 

 ID 26 – Ruiny Slovácké búdy 

o Pozůstatky Slovácké búdy se staly atraktivním objektem pro osoby 

vyhledávající místa odlehlé, pro svou sprejerskou činnost. Objekt se nachází 

v lázeňské části, ale lidé sem moc nechodí. 

 ID 27 – Oplocený objekt 

o Oplocený objekt se nachází, tak jako ten předešlý, v lázeňské části. Nachází 

se jen kousek od místa s ID 26. Jde o jeden z objektů, který se stal terčem 

nejaktivnějšího sprejera v Luhačovicích. Tentokrát ho nezastavil ani plot, 

který musel překonat.  

 ID 30 – Starý hotel 

o Hotel se nachází již v Pozlovicích, ale byl zařazen do tohoto šetření, jelikož 

Pozlovice spadají do působnosti Luhačovického oddělení Policie ČR. Zde 

můžeme najít aktuální výtvory, konkrétně k roku 2021. Jedná se o Hotel, 

který je vyřazen z provozu, tudíž nikomu nevadí, že se zde nachází grafity.  
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o Poukazuje na skutečnost, že jsou v Luhačovicích sprejeři, kteří jsou aktivní a 

nejedná se pouze o sprejera s podpisem KE nebo KERE. Dokonce je 

vyobrazena současná situace z roku 2020, kde jde vidět, že malba má nějaký 

význam.  

 ID 33 – Starý hotel 

o Ruiny hotelu se nachází na přehradě v Luhačovicích, které pro svou malbu 

využil sprejer, který má dobré zkušenosti se spreji. Sprejer vyjádřil své 

„sympatie“ k panu premiérovi. Ačkoliv se jedná o hanlivou tvorbu, 

v Luhačovicích byla kladně hodnocena. Z pohledu policie se však zvýšil 

počet kontrol v tomto místě, aby zamezili dalším sprejerským aktivitám 

v této lokalitě.  

 

Obrázek 8: ID 30 (Vlastní) 

Obrázek 9: ID 33 (Vlastní) 
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9.1 Zhodnocení současného stavu sprejerství v Luhačovicích 

V problematice bylo provedeno pozorování a také byly vedeny rozhovory s osobami 

zainteresovanými do této oblasti. Rozhovory byly vedeny se starostou města Luhačovice, 

s příslušníky Městské policie, s příslušníky Policie ČR a také s lidmi, kteří zde v minulosti 

sprejovali nebo sprejují doposud. Také byla položena otázka občanům Luhačovic, co si 

představují pod pojmem sprejerství.  

Výše v textu bylo seznámení s místy, postiženými sprejerstvím rozdělena do tří kategorií. 

Jedná se o rozdělení podle charakteristiky místa, na kterých se sprejeři realizovali, dále byla 

jednotlivá místa stručně charakterizována. Konkrétně se jedná o kategorie: 

 Osvětlená a frekventovaná místa. 

 Neosvětlená místa obrostlá stromy. 

 Místa v ústraní, kde je minimální pohyb osob. 

Grafické znázornění sprejerské aktivity, lze vidět v grafu 2, podle místa, kde se nachází. 

  

Po vyhodnocení všech 33 míst postižených sprejerstvím vzešlo, že se sprejerská činnost 

nachází nejvíce na osvětlených a frekventovaných místech. Nejméně se pak tato činnost 

vyskytuje na odlehlých místech s minimálním pohybem osob. Procentuálně jsou nejvíce 

postiženy místa osvětlené a frekventované. Ze všech míst tvoří 61 % a velkou část těchto 

Graf 2: Sprejerská činnost (Vlastní) 

61%21%

18%

Sprejerská činnost

Osvětlené a frekventované místa Neosvětlená místa obrostlá stromy a keři

Místa v ústraní, kde je minimální pohyb osob
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míst posprejoval nejaktivnější sprejer v Luhačovicích, který se podepisuje KERE nebo KE 

s vykřičníkem ve tvaru blesku. Místa neosvětlená, obrostlá stromy a keři tvoří 21 % ze všech 

identifikovaných míst a místa v ústraní, kde je nízká koncentrace osob tvoří pouhých 18 %. 

Dále z pozorování sprejerské činnosti v Luhačovicích je možné určit, kolik procent tvoří 

podpisy, kolik grafity a kolik amatérská tvorba. 

Tabulka 1: Rozdělení sprejerské činnosti dle stanovených náležitostí (Vlastní) 

 ID 

Podpisy 1, 2, 3, 4, 6, 7, 8, 10, 11, 13, 14, 15, 16, 19, 21, 22, 23, 24, 25, 27, 

30, 31, 32 

Grafity 1, 6, 11, 12, 27, 28, 29, 30, 33 

Amatérská tvorba 1, 2, 5, 6, 7, 9, 11, 15, 17, 18, 20, 26, 30 

 

Na některých místech můžeme pozorovat propojeni grafitu s podpisem a amatérskou 

tvorbou. Je tomu tak například na místech s ID 1, ID 6 a ID 30. V těchto případech se jedná 

o velkou plochu, kde se realizovalo více sprejerů a každý svým způsobem. Největší části 

sprejerské aktivity v Luhačovicích tvoří podpisy, což je 51 % a amatérská tvorba, která tvoří 

29 %. Zbylých 20 % tvoří grafity. 

51%

20%

29%

Grafické znázornění poměru podpisů, grafitů a amatérské 

tvorby

Podpis Grafit Amatérská tvorba

Graf 3: Znázornění poměru podpisů, grafů a amatérské tvorby (Vlastní) 
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9.2 Rozhovory a dotazníkové šetření 

Rozhovor s panem D 

Pana D jsem oslovila, abych nahlédla do zákulisí sprejerství v Luhačovicích. Pan D zde 

vyrůstal, absolvoval základní i střední školu a zdejší prostředí je mu velmi blízké. Nyní mu 

je 23 let a pracuje v gastronomii. Jedná se o mladého člověka, který má rád zábavu 

s kamarády, ať už se jedná o sportovní vyžití či posezení při sklenici piva. První otázka vedla 

k tomu, zda souhlasí, aby náš rozhovor byl nahráván. Pan D souhlasil a mohli jsme tak 

přistoupit k dalším otázkám. Ve chvíli, kdy jsem se zeptala, jestli si pamatuje, kdy poprvé 

sprejoval, řekl, že nikdy nesprejoval. Z jeho tonů jsem pochopila, že se mi nechce svěřit, aby 

z toho neměl problém. Ujistila jsem ho, že jeho jméno nebude zveřejněno a do odpovědi 

jsem ho nenutila. Následně pan D začal vyprávět. Nedá se říct, že by pan D byl sprejer, pouze 

ho to lákalo a chtěl to zkusit.  

Poprvé tomu tak bylo, když měl 12 let. Šel s kamarády na „rampy“, kde si jen tak zkusil 

něco nasprejovat, vybavil si, že tenkrát sprej zakoupil v hračkářství a peníze dostal od rodičů, 

jako kapesné. Když použil sprej podruhé, bylo to nedávno, vracel se domů od kamaráda a 

v opojení alkoholu, přišla myšlenka, že by mohl někde něco nastříkat, jen tak pro zábavu. 

Nejblíže od místa, kde byl s kamarádem, bylo vlakové nádraží, kde zanechal nápis „čípek“. 

V tomto případě se nejednalo o grafit ani podpis, jednalo se o slovo, které si při setkání říkají 

s kamarádem místo pozdravu. 

Dále se náš rozhovor vztahoval, k tomu, zda zná další osoby v Luhačovicích, které sprejují 

nebo sprejovaly.  První jeho slova byla, že nikoho nezná, ale následně zmínil, že pár lidí zná, 

co to dříve dělali a odkazoval na to, že se nejvíce sprejovalo v období, když vyšel film 

Gympl. Lidé, kteří zde sprejovali, dle jeho slov navštěvovali místní střední školu, avšak 

odmítl říct konkrétní jména. Jediné, co mi nabídl, že jim sám pošle například dotazník. 

Na základě tohoto rozhovoru jsem vypracovala dotazníkové šetření, které jsem zaslala panu 

D a ten jej přeposlal svým kamarádům. Na dotazník odpovědělo osm osob, avšak relevantní 

byly pouze dva. Celý rozhovor s panem D je k dispozici v příloze P III. Dotazník je 

k nahlédnutí v příloze P IV.  

Dotazníkové šetření 

První respondent odpovídající na dotazník, žije v Luhačovicích a jedná se o muže, který 

má 18 let. Je aktivní sprejer, avšak nikdy nesprejoval v místě svého bydliště a v poslední 
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době nikde nesprejoval, protože nechce sprejovat nelegálně. Je jedním ze sprejerů, který pod 

svými malbami ukrývá nějaký význam. Vždy sprejoval pouze na místech, kde to ničemu 

nevadí, ale nejedná se o legální plochy a sprejuje s kamarády. Nedělá to s představou, že by 

se tím mohl někdy živit a peníze na spreje si vydělává na brigádách  

a kupuje si je prostřednictvím internetu. Na legální ploše nikdy nebyl, ale údajně by legální 

plochu v Luhačovicích uvítal a chodil by na ní sprejovat. 

Druhý respondent odpovídající na dotazník je také muž, žijící v Luhačovicích a je mu 20 

let. V současnosti se sprejerství nevěnuje, jelikož našel nový smysl života. Věnovat se tomu 

začal ve svých 14 letech v místě svého bydliště, kdy ho k tomu vedlo více věcí. Na základě 

toho, že viděl film Gympl, se rozhodl, že by to rád zkusil, následně se to pro něj stalo stylem 

života, byla to pro něj možnost, jak se vyjádřit a také to bral jako druh umění. Mimo to se 

tomu věnoval i hlouběji, studoval umění a bylo to náplní jeho studia, avšak si nikdy 

nepředstavoval, že by ho to mohlo v budoucnu živit.  

Každá jeho malba pro něj měla nějaký význam a vždy si vybíral místa, taková, kde to podle 

něho ničemu nevadilo, nebo chodil na legální plochy. Jednou se mu dokonce stalo, že ho 

chytili, přímo při sprejování, ale z toho se poučil a chodil, pak jen na legální plochy. Peníze 

na spreje si vydělával na brigádách a kupoval si je v kamenných obchodech, které byly 

určeny přímo pro sprejery. I když už nesprejuje, v dotazníku zmínil, že by legální plochu 

v Luhačovicích uvítal, ale již by jí nevyužíval. 

Jak hodnotí sprejerství příslušníci Městská policie 

Sprejerství nespadá do kompetence městské policie, ale i přesto se k této problematice 

vydařili a jsou toho názoru, že se zde sprejerská činnost nevyskytuje. Přesto že se zde 

v poslední době vyskytlo pár případů sprejerství, nevnímají to jako největší problém v dané 

lokalitě, a to z toho důvodu, že důvod této činnosti přikládají covidové situaci, kdy se děti 

doma nudí, proto zkouší různé věci, aby se zabavili, jednou z nich je sprejerství.  

Osobní názor na sprejerství jednoho z příslušníků městské policie byl takový, že se mu nelíbí 

tato forma vyjadřování, a to z prostého důvodu. Jedná se o vandalismus, kdy dochází 

k ničení cizího majetku, ale ve chvíli, kdy se sprejeři realizují na legálních plochách, tak 

proti tomu nic nemá i přes to, že nesympatizuje s touto činností. Celé rozhovory jsou 

k dispozici v přílohách P I a P V. 
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Jak hodnotí sprejerství příslušník PČR  

Osobní názor příslušníka PČR na sprejerskou činnost je kladná a umí tento druh umění 

dokonce ocenit, dokud sprejer nepřekročí hranice zákona v podobě sprejování svého podpisu 

na cizí majetek. Takové sprejery v oblibě nemá. Co se týká opatření proti této činnosti, tak 

by uvítal kamerový systém v místech, kde je zvýšená pravděpodobnost výskytu grafitů a 

v rámci prevence častěji hlídkovat na místech, kde již byla zaznamenána sprejerská aktivity, 

k čemuž by určitě pomohlo zmapování sprejerské situace v Luhačovicích. Celý rozhovor je 

k dispozici v příloze P VI. 

Jak hodnotí sprejerství v Luhačovicích starosta 

Starosta města Luhačovice vnímá problematiku sprejerství pozitivně je příznivcem kreativní 

a moderní tvorby a rád by podpořil místní sprejery formou poskytnutí legální plochy pro 

jejich realizaci. Jakmile se sprejerská činnost objevuje na místech, které pro to nejsou 

určeny, tak mu to vadí. Je toho názoru, že v případě posprejování budovy v blízkosti 

dětského hřiště nedůstojnými a vulgárními kresbami je velmi nevhodné a že se jedná o 

projev amatéra.  

Ale také je nárazu, že sprejerská činnost může být i nápomocná, například by mohla fungovat 

spolupráce města se sprejery, že by jim byly poskytovány plochy, kde by mohli sprejovat v 

rámci nějakého vizuálu města, ale nesměla by to být žádná nevkusná a nahodilá malba. 

Co se týká sprejerství v Luhačovicích tak z pohledu starosty zde v minulosti tento problém 

nebyl. Teď se naskytla tři místa, kde se objevila sprejerská činnost, ale to je řešeno státní 

policii. Jak již bylo zmíněno, dříve tady nebyl problém se sprejery, takže teď nově společně 

se státní policií hledají řešení, jak zamezit této činnosti.  

Osobně si myslí, že problém v oblasti sprejerství na tomto území jsou sprejeři, kteří zde 

aktivněji působí a zanechávají podpisy a grafity na více místech, jako je například sprejer 

podepisující se jako KE či KERE s vykřičníkem ve tvaru blesku. Celý rozhovor je dostupný 

v příloze P VII. 

Jak vnímají sprejerství občané Luhačovic. 

Na otázku „Co se vám vybaví pod pojmem sprejerství?“, jsem se zeptala 58 obyvatel 

Luhačovic. Většině dotázaných se jako první vybaví vandalismus, konkrétně se jedná  

o 40 % všech dotázaných, protože se s ním setkávají nejčastěji. Jde převážně  

o posprejované zastávky, ploty a zdi budov. Tohle mají bohužel na svědomí osoby, kterým 
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jde hlavně o to něco zničit, nebo si chtějí jen vyzkoušet sprejovat či napodobit sprejery. 

Bohužel to dělají na veřejných místech a tím pádem to má velký dopad na představu lidí  

o sprejerství. 

Další část dotázaných obyvatel Luhačovic si pod tímto pojmem dokáže vybavit nejen 

vandalismus, ale i umění, tento pohled na sprejerství má 37 % dotázaných, kteří jsou toho 

názoru, že tihle lidé dokáží legálně vyzdobit nejeden podchod, starou budovu nebo jen holou 

stěnu někde ve městě, a tím tak to místo přetvořit a oživit. Tyhle „dobré" sprejery si lidi 

dokonce k takové práci najímají a jejich práci obdivují. V opačném případě, kdy jde o 

nelegální sprejerství, to neuznávají. Odpovědi občanů v příloze P VIII. 

 

Následné části tvořící 20 % dotázaných se jako první vybaví pouze umění. Jedná se  

o osoby, které uznávají sprejerství a berou to jako projev daného umělce. Zbývající 2 % tvoří 

osoby, které si pod tímto pojmem představí zábavu. 

Zhodnocení rozhovorů a dotazníkového šetření 

Z rozhovorů vzešlo, že lidem nevadí, když je sprejerská činnost vykonávaná legálně. Proto 

by měli mít místní sprejeři tuto možnost, realizovat se legálně. V Luhačovicích však tuto 

možnost nemají a ani v blízkém okolí a je vysoce pravděpodobné že nelegální sprejerství 

40%

21%

37%

2%

Co se občanům Luhačovic vybaví, pod pojmem sprejerství

Vandalismus Umění Vandalismus i umění Zábava

Graf 4: Co se občanům vybaví pod pojmem sprejerství (Vlastní) 
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odbourá vytvoření legální plochy. Na základě této skutečnosti bude v další části vypracován 

projekt „Sprejuj legálně“, jehož cílem bude vytvoření legální plochy pro sprejery. 
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10 NÁVRH PROJEKTU 

10.1 Tým projektu 

Tým projektu zabývající se realizací pivních vlastností se skládá z těchto členů:  

 Manažer projektu: Bc. Leona Hubáčková 

 Specialista PR: Patricie Václavíková 

 Grafický specialista: Lenka Gruberová 

Celý tým se v přípravné fázi projektu zúčastnila brainstormingu. Kde manažer seznámil 

členy s cíli, které se dále formovali pouhou slovní výměnou mezi zmiňovanými lidmi. 

Následně byly manažerem stanoveny konkrétní činnosti jednotlivých členů. Projekt je 

tvořen na základě získaných informací Bc. Leonou Hubáčkovou z rozhovoru a pozorování 

situace v Luhačovicích.  Manažer dále koordinuje práci jednotlivých členů k dosažení 

stanovených cílů. 

10.2 Anotace projektu 

Cílem projektu je naplánovat preventivní činnost v oblasti sprejerství. Projekt je zaměřen jak 

na děti, které by mohly páchat protiprávní činnost sprejerství, tak i na rodiče, aby věděli, jak 

postupovat v případě, že by jejich dítě mělo sklony k této činnosti. Na základě tohoto cíle 

bude vytvořena legální plocha pro sprejery a bude to propojeno s besedou pro žáky od 7. do 

9. třídy Základní školy. Projekt bude směřován na tuto věkovou skupinu z důvodu, že tato 

věková kategorie je ještě ovlivnitelná a dá se podchytit rizikové chování a sklony ke 

sprejerství. Dalším cílem tohoto projektu je vytvořit kroužek pro mladé sprejery ve 

spolupráci s SVČ Luhačovice. Daný projekt je realizován s myšlenkou, že se bude moct v 

budoucnu rozšířit do okolních měst, a nejen do okolních měst, ale také se může mít 

celorepublikový charakter.   

Největší důraz bude kladen na propagaci celého projektu. Jedním s propagačních materiálů 

je informační leták o legálním sprejování a druhým bude informační brožura. Propagace 

bude zamířena na primární a sekundární sféru, tedy jinak řečeno informace budou mířit na 

nejširší okolí a také na potencionální pachatele. Hlavním přínosem tohoto projektu je 

redukce sprejerské činnosti na daném území.  

Realizace projektu začala 19. února 2021 zmapováním situace sprejerství v Luhačovicích. 

V důsledku koronavirové situace je preventivní činnost přesunuta na 24. 6. 2022.  
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Původně měla být implementována již letos, proto jsou v harmonogramu uvedená data roku 

2021. Mezi významná rizika se řadí především neschválení rozpočtu projektu ze strany Rady 

města a zastupitelstva, pandemie způsobená virem SARS-CoV-2, nepříznivé počasí, 

nedostavení se účastníků programu. Celkový rozpočet je plánovaná na 32 771 Kč. Hlavními 

položkami jsou výdaje za pouliční osvětlení (18 000 Kč), kamerový systém (5 299 Kč), 

spreje (5000 Kč), barva (2200 Kč), propagační materiály (2272 Kč). 

10.3 Charakteristika zájmových skupin 

Tato podkapitola se bude věnovat rozvržení aktivit všech zainteresovaných subjektů, jedná 

se o kohokoliv, kdo je nějakým způsobem spjatý s projektem a kdo jej nějakým způsobem 

ovlivňuje. Zájmové skupiny projektu budou rozděleny do dvou rovin. První skupinou budou 

interní stakeholders, což je realizační tým podílející se přímo na řízení projektu. Druhou 

skupinou jsou externí stakeholders, což jsou všichni ostatní, tedy město Luhačovice, SVČ 

Luhačovice, žáci Základní školy v Luhačovicích, veřejnost, Policie České republiky, 

Městská policie, sprejer, jedná se o zainteresované strany, nepodílející se přímo na řízení 

projektu, které jsou součástí okolního prostředí organizace (Zájmové skupiny 

(Stakeholders), 2017) 

Interní stakeholders: 

 Realizační tým – jedná se o skupinu lidí, kteří zařizují organizaci akce. Řeší veškeré 

body projektu a jejich cílem je minimalizovat rizika, které by mohla vzniknout z 

nedostatku informovanosti jednotlivých aktéru, což zajistí plynulý  

a bezproblémový průběh akce. Celková realizace projektu probíhá pod taktovkou 

manažera, jehož úkolem je zhodnocení současného stavu sprejerské činnosti 

v Luhačovicích, sjednání spolupráce na projektu se všemi zainteresovanými 

stranami, vypracování rozpočtu a harmonogramu akce. Dalším cílem realizačního 

týmu je propagace, která je nezbytnou součástí, pro dosažení cílů projektu. Propagaci 

má na starosti Lenka Gruberová, která dle návrhu manažera vytváří propagační 

materiály, tyto materiály jsou k dispozici v příloze P IX. Následná propagace je 

úkolem Patricie Václavíkové, která má na starosti sociální sítě, komunikaci 

s veřejností a médii. K dosažení těchto cílů jsou používány následující nástroje: e-

mail, schůzky a celková komunikace se zapojenými stranami. 
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Externí stakeholders: 

 Město Luhačovice – v tomto projektu město Luhačovice sehrává zásadní roli.  

Na základě spolupráce, kterou sjednává manažer, dochází k vyčlenění finančních 

prostředků a volné plochy pro realizaci projektu. Následně pověří odpovědné osoby, 

aby zabezpečili vybranou plochu kamerovým systémem a přichystali prostor 

k používání. Komunikace probíhá se starostou prostřednictvím telefonického 

rozhovoru a osobní schůzkou. 

 SVČ Luhačovice – jedná se o příspěvkovou organizaci, jejíž základní činností je 

organizování a zabezpečování zájmového vzdělávání především pro děti, žáky, 

studenty, pedagogické pracovníky, popřípadě další osoby. Zprostředkovává těmto 

osobám efektivní využití volného času. Sjednáním spolupráce s touto organizací 

vzniká zájmový kroužek „Mladý sprejer“, který je druhotnou fází projektu, a měl by 

mladé sprejery naučit zásadním pravidlům sprejerství a také zde budou rozvíjet svůj 

potenciál. 

 Žáci 7. - 9. třídy Základní školy v Luhačovicích – tato zájmová skupina je 

zainteresovaná do projektu z důvodu, že se jedná o věkovou skupinu, která je nejvíce 

zvídavá a chce zkoušet nové věci, jedna z nich je i sprejerství. Pokud se podchytí tato 

činnost v brzkém věku, je možno předejít negativním aspektům odvíjející se od 

sprejerství, jako je například poškození cizí věci sprejerstvím. Komunikaci se 

Základní školou probíhá formou telefonického rozhovoru mezi manažerem 

a ředitelem školy a osobní schůzku. 

 Veřejnost – do této skupiny spadají jak sprejeři, tak i rodiče dětí, které mají sklony 

ke sprejerství. Veřejnost je pro tento projekt stěžejní součástí, jelikož úspěšnost 

projektu je vázaná na velké povědomí o tom, že se v Luhačovicích bude nacházet 

legální plocha. Jelikož se jedná o stěžejní součást projektu je kladen důraz na 

komunikaci, prostřednictvím sociálních sítí, webových stránek města, místního tisku 

a vyvěšením letáků na veřejných místech, ve škole a SVČ Luhačovice, čímž je 

upoutána pozornost co největšího počtu lidí.   

 Sprejer – pro zpestření programu pro děti i slavnostního otevření je pozván malíř, 

sprejer a ilustrátor v jedné osobě, který vystupuje pod pseudonymem Prorok. Jedná 

se o uznávaného umělce, který je velmi známí a je to jeden z prostředků, jak upoutat 

pozornost lidí. 
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Taky je tím sprejerem, který sprejuje legálně, a proto byl osloven zrovna on. 

V dopoledním programu pro žáky Základní školy povede besedu, kde se ho budou 

moct zeptat na jeho sprejerskou činnost. Dále pak po přesunu na Radostov si vybere 

pět žáků, kteří budou mít možnost, vyzkoušet si sprejování pod vedením Proroka. 

Závěrem Prorok ukáže svou tvorbu na nové legální ploše v Luhačovicích. 

 Policie České republiky – zde zastává roli orgánu veřejné moci a v programu je 

zakomponovaná, aby žákům Základní školy, prostřednícím besedy sdělila, proč je 

sprejerská činnost nelegální a kdy tomu tak je a také aby žáci věděli, jaké postihy je 

můžou potkat, když budou nelegálně sprejovat. Následně pro zpestření programu pro 

veřejnost v rámci oficiálního otevření proběhne ukázka zatčení sprejera, který 

posprejoval budovu bez svolení majitele. Tato ukázka proběhne i v dopoledním 

programu pro děti. Komunikace probíhá formou emailu a osobní schůzky 

s Krajským ředitelstvím Policie ČR ve Zlínském kraji. 

 Městská policie – zajišťuje bezpečnost při přecházení hlavní komunikace žáků, při 

cestě ze Základní školy do areálu Radostova a zase nazpět. Tuto spolupráci zařizuje 

manažer osobní schůzkou na místním oddělení a následnou žádostí zaslanou na 

email. 

10.4 WORK BREAKDOWN STRUCTURE (WBS) 

Tato fáze přípravy projektu je důležitá pro jeho implementaci a hodnocení. WBS dává 

dohromady všechny klíčové komponenty a umožňuje tak ucelený pohled. Důležitá je 

souslednost jednotlivých aktivit. 

1. Preventivní program "Sprejuj legálně" 

1.1. Zdroje 

1.1.1. Finanční 

1.1.1.1. Dotace 

1.1.1.1.1. Rozpočet 

1.1.2. Lidské 

1.1.2.1. Starosta  

1.1.2.2. Zaměstnanci SVČ Luhačovice 

1.1.2.3. Žáci Základní školy 

1.1.2.4. Příslušníci Policie ČR 

1.1.2.5. Příslušníci městské policie 
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1.1.2.6. Sprejer 

1.1.2.7. Veřejnost 

1.1.3. Materiální 

1.1.3.1. Volná plocha/zeď 

1.1.3.2. Kamerový systém 

1.1.3.3. Barva a spreje 

1.1.3.4. Pouliční osvětlení 

1.2. Činnosti a procesy 

1.2.1. Zhodnocení současného stavu sprejerství v Luhačovicích 

1.2.1.1. Pozorování výskytu sprejerské činnosti  

1.2.1.1.1. Zmapování sprejerské činnosti 

1.2.1.1.2. Vyhodnocení Sprejerské situace 

1.2.1.2. Rozhovory 

1.2.1.2.1. Se starostou města Luhačovice 

1.2.1.2.2. Se sprejery působící v Luhačovicích 

1.2.1.2.3. S příslušníky městské policie 

1.2.1.2.4. S příslušníkem Policie ČR v Luhačovicích 

1.2.1.2.5. S občany Luhačovic 

1.2.1.3. Dotazníkové šetření 

1.2.1.3.1. Určeno sprejerům působící v Luhačovicích 

1.2.2. Stanovení rozpočtu projektu 

1.2.2.1. Náklady na projekt 

1.2.2.2. Financování 

1.2.3. Vytvoření programu 

1.2.3.1. Pro žáky Základní školy 

1.2.3.2. Pro veřejnost 

1.2.4. Sjednání spolupráce 

1.2.4.1. S městem Luhačovice 

1.2.4.2. S SVČ Luhačovice 

1.2.4.3. S Policií České republiky 

1.2.4.4. S městskou policií 

1.2.4.5. Se Základní školou 

1.2.4.6. Se sprejerem 

1.2.5. Vytvoření Legální zdi  
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1.2.5.1. Sjednání vhodného místa se starostou 

1.2.5.2. Zabezpečení prostoru 

1.2.5.3. Příprava prostoru 

1.2.6. Vytvoření propagačních materiálů 

1.2.6.1. Leták 

1.2.6.2. Logo 

1.2.6.3. Brožura 

1.2.7. Reklama a propagace 

1.2.7.1. Sociální sítě 

1.2.7.2. Web 

1.2.7.3. Místní tisk 

1.2.7.4. Vývěsné plochy 

 

Obrázek 10: WBS 1. část (Vlastní) 

 

Obrázek 11: WBS 2. část (Vlastní) 

 

Obrázek 12: WBS 3. část (Vlastní) 

 

Obrázek 13WBS 4. část (Vlastní) 
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Obrázek 14: WBS 5. část (Vlastní) 

10.5 Logický rámec 

Tato metoda umožňuje předně zmapovat záměry, očekávání a celkově definovat projekt. 

Metoda je stručná, přehledná a srozumitelná. Jedná se o základ analýzy, kdy jsou stanoveny 

jednotlivé aktivity a jejich řešení. Logický rámec testuje projekt z hlediska přiměřenosti, 

vhodnosti, proveditelnosti a trvalé udržitelnosti. Tvoří základ monitoringu  

a usnadňuje práci hodnotitelům. Dále dává dohromady všechny klíčové komponenty  

a umožňuje ucelený pohled na projekt. Je-li kvalitně zpracován, uspoří čas i úsilí týmu. 

Má podobu tabulky (matice) o čtyřech řádcích a sloupcích. Má horizontální i vertikální 

logiku, kde na řádcích jsou uvedeny události úměrné k životnímu cyklu projektu (klíčové 

činnosti, cíle, výstupy a záměry) a ve sloupcích se vyskytují zpravidla informace sloužící  

k obecnému popisu událostí, ukazatele, prostředky k ověření a předpoklady (rizika  

a příležitosti). Poslední částí jsou předběžné podmínky. (Štefánek, 2011) 

Přínosy: Hlavním přínosem bude regulace výskytu sprejerské činnosti na území Luhačovic. 

Přínos a cíl tohoto projektu tvoří přidanou hodnotu projektu, který je uspořádán především 

za účelem předcházení trestné činnosti a podchytit nelegální formu sprejerství nejen 

v Luhačovicích, ale i v okolních obcích. 

Cíl: Stěžejním cílem je realizace legální zdi a osvěta v dané problematice, a aby byla 

nelegální sprejerská činnost regulována.   

Výstupy: Aktivity v rámci týmu, které mají postupně za úkol zorganizovat všechny kroky k 

úspěšnému splnění cíle, kterým je uspořádat preventivní program „Sprejuj legálně“. 

Klíčové činnosti: Mezi klíčové činnosti patří v první řadě, zhodnocení současného stavu 

sprejerství v Luhačovicích, stanovení rozpočtu projektu, vytvoření programu, sjednání 

spolupráce, vytvoření legální zdi, vytvoření propagačních materiálů, reklama a propagace, 

které jsou součástí výstupů. 

Konkrétněji budou tyto body ze stromu cílů popsány v následující tabulce 2. 
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Tabulka 2: Strom cílů (Vlastní) 

NÁZEV PROJEKTU: USPOŘÁDÁNÍ PLESU 

Strom cílů 
Objektivně 

ověřitelné ukazatele 

Zdroje informací 

k ověření (způsob 

ověření) 

Předpoklady / 

rizika (vnější) 

      
 

Přínosy 
Objektivně 

ověřitelné ukazatele 

Zdroje informací 

k ověření (způsob 

ověření) 

X 

 Regulace 

sprejerské 

činnosti 

 Zmenšení 

výskytu 

sprejerské 

činnosti ve 

statických 

materiálech. 

 Zmapování 

situace za rok od 

spuštění projektu. 

 Statistické 

dokumenty 

  

  

Cíl 
Objektivně 

ověřitelné ukazatele 

Zdroje informací 

k ověření (způsob 

ověření) 

Předpoklady, za 

jakých cílů 

skutečně 

přispěje a bude 

v souladu 

s přínosy 

 Vytvoření 

legální zdi  

 Výskyt sprejerské 

činnosti pouze na 

legální zdi. 

 Snížení škod 

způsobených 

sprejerskou 

činností 

 Statistiky 

 Zpětná vazba od 

obyvatel sprejerů 

na sociálních sítích 

 Ve chvíli, kdy 

bude fungovat 

dobrá 

propagace, 

osvěta a 

spolupráce 

mezi 

jednotlivými   

Výstupy 
Objektivně ověřitelné 

ukazatele 

Zdroje informací 

k ověření (způsob 

ověření) 

Předpoklady, za 

jakých výstupy 
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skutečně povedou 

k cíli 

 Vytvořená 

legální zeď 

 Beseda 

 Zajištění financí 

 Zajištění 

propagace 

 Sjednání 

spolupráce 

  Celodenní 

program. 

 Dodržení časového 

harmonogramu 

každé z uvedených 

činností  

 Seznam 

pověřených osob 

 Výsledná finanční 

kalkulace 

 Harmonogram a 

vizualizace 

prostoru 

 Letáky, brožury 

 Dohoda 

s účinkujícími a 

zainteresovanými 

stranami 

 Nákup věcí 

potřebných k této 

akci 

 Písemná, 

elektronická, 

telefonní a ústní 

komunikace 

 Kontrola všech 

náležitostí se 

zainteresovanými 

stranami 

 Pokud 

nenastanou 

rizika, která 

by ohrozila 

realizaci,  

a je možné 

uspořádat 

preventivní 

program 

v termínu. 

 

Klíčové činnosti Zdroje (peníze, lidé) 
Časový rámec  

 aktivit 

Předpoklady, za 

jakých klíčové 

činnosti skutečně 

povedou 

k výstupům 

 Zhodnocení 

současného 

stavu sprejerství 

v Luhačovicích 

 Stanovení 

rozpočtu  

 Tým projektu 

 Starosta  

 Zaměstnanci 

SVČ 

Luhačovice 

 Od 19. února 2021 

do 25. března 2021 

 Od 25. března 2021 

do 9. dubna 2021  

 Od 6. dubna 2021 

do 25. června 2021 

 Správná 

komunikace, 

znalost 

schopností 

členů týmu pro 
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10.6 Zdroje projektu 

Kapitola zdroje projektu vyobrazuje zdroje, které je nutno použít k realizaci projektu  

u jednotlivých činností. Jedná se o významnou část projektu. V tomto projektu použito pouze 

pět lidských zdrojů: 

 Leona Hubáčková 

 Patricie Václavíková 

 Lenka Gruberová 

 Starosta a jeho pracovní tým 

 Pan D 

Nebyla potřeba více zdrojů, jelikož došlo k dobrému časovému rozplánování, a tudíž většinu 

činností provádí manažer. V  tabulce 3 jsou uvedeny zdroje u jednotlivých činností. 

Tabulka 3: Zdroje projektu (Vlastní) 

 Jméno Trvání Začátek Konec Předchůdci 
Jména 

zdrojů 

1 

Získání 

Informací dané 

problematiky 

15 dní 19.2.21 8:00 11.3.21 17:00  
Leona; 

Patricie 

 Vytvoření 

programu 

 Sjednání 

spolupráce 

 Vytvoření 

legální zdi,  

 Vytvoření 

propagačních 

materiálů 

 Reklama a 

propagace 

 Žáci Základní 

školy 

 Příslušníci 

Policie ČR 

 Příslušníci 

městské policie 

 Sprejer 

 Veřejnost 

 Finanční 

náročnost 

projektu je 

32771 Kč  

 
dobré rozdělení 

úkolů. 

 Dodržení 

harmonogramu 

 Průběžná 

kontrola stavu 

jednotlivých 

činností členu 

týmu 
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2 

Zmapování 

sprejerské 

činnosti 

2 dní 12.3.21 8:00 15.3.21 17:00 1 
Leona; 

Patricie 

3 Rozhovory 5 dní 16.3.21 8:00 22.3.21 17:00 1;2 Leona 

4 
Dotazníkové 

šetření 
0,5 dní 23.3.21 8:00 23.3.21 13:00 1;3 

Leona; 

Pan D 

5 

Vyhodnocení 

sprejerské 

situace 

2 dní 
23.3.21 

13:00 
25.3.21 13:00 2;3;4 Leona 

6 
Sjednání 

spolupráce 
6 dní 

25.3.21 

13:00 
2.4.21 13:00 1;3;5 Leona 

7 

Sjednání 

volného místa se 

starostou pro 

legální zeď 

1 den 2.4.21 13:00 5.4.21 13:00 2;3;6 Leona 

8 
Stanovení 

rozpočtu 
0,5 dní 5.4.21 13:00 5.4.21 17:00 6;7 

Leona; 

Starosta 

a jeho 

pracovní 

tým 

9 
Vyhotovení 

legální zdi 
4 dní 6.4.21 8:00 9.4.21 17:00 7;8 

Starosta 

a jeho 

pracovní 

tým 

10 
Vytvoření 

programu 
1 den 6.4.21 8:00 6.4.21 17:00 6;7;8 Leona 

11 

Vytvoření 

propagačních 

materiálů 

3 dní 6.4.21 8:00 8.4.21 17:00 1;6;7;8 Lenka 
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12 
Reklama a 

Propagace 
55 dní 9.4.21 8:00 24.6.21 17:00 3;11 Patricie 

13 
Implementace 

projektu 
0,5 dní 25.6.21 8:00 25.6.21 13:00 12 

Leona; 

Patricie 

 

Po vložení všech informací, údajů a zdrojů do softwaru ProjektLibre se potvrdilo, že jsou 

zdroje dostačující, tudíž není potřeba nic měnit. Na následujícím obrázku 15 lze vidět, že 

jsou zdroje vyrovnané, což znamená, že žádná osoba nevykovává více činností najednou, 

tudíž se nikde nepřekrývají. 

 

Obrázek 15: Využití zdrojů (Vlastní) 

10.7 Harmonogram projektu 

Jako první v rámci projektu bylo nutné získat informace dané problematiky, jedná se 

například o problematiku sprejerství, jakým způsobem vypracovat projekt, kdo vše sehrává 

důležitou roli v realizaci projektu, jaké jsou podmínky pro vypracování preventivního 

programu a podobně. V tomto případě se jedná o jednu z časově nejnáročnějších činností, 

proto získáváním informací jsou pověřeny dvě osoby. Tato činnost je zahájena 19. února 

2021. Následně na ní navazuje zhodnocení současného stavu sprejerství v Luhačovicích 

prostřednictvím pozorování výskytu sprejerské činnosti a její zmapování, dále rozhovory se 

starostou města Luhačovice, sprejery působící v Luhačovicích, s příslušníky městské 

policie, příslušníkem Policie ČR v Luhačovicích a s občany Luhačovic. Jelikož je sprejerství 

ožehavé téma, byl vytvořen i dotazník, který byl prostřednictví pana D poslán dalším 

sprejerům. Na základě víše zmíněných činností je následně vyhodnocena současná 

sprejerská situace v Luhačovicích. Ke konečnému vyhodnocení dochází 25. března 2021. 

Projekt by nemohl být realizován bez spolupráce s městem Luhačovice, na základě této 

spolupráce je vybrán prostor, kde by mohla být legální zeď a také se jedná o jediného 

sprostředkovatele finančních prostředku k uhrazení daného projektu. Prostřednictvím 

spolupráce s SVČ Luhačovice vzniká kroužek pro mladé sprejery, což znamená, že projekt 

nekončí dnem, kdy je daný projekt implementován, ale teprve začíná. Dále je navázána 
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spolupráce s Policií České republiky, městskou policií, se Základní školou a se sprejerem. 

Na sjednání spolupráce je vyčleněn jeden den pro každou zainteresovanou stranu. 

Stěžejní částí projektu je jeho financování, které je projednáváno při schvalování rozpočtu 

Radou města a zastupitelstva. Proto jsou vypracovány náklady na projekt, které se 

předkládají k projednání. Po schválení financí na realizaci projektu je zahájena činnost 

vyhotovení Legální zdi, provedením zabezpečení a příprava prostoru. Výše zmíněné úkony 

probíhají od 25. března do 9. dubna 2021. 

Během dalšího dne proběhne vytvoření programů, jak pro žáky Základní školy, tak pro 

veřejnost, který bude následně zanesen do propagačních materiálů, které budou vyhotoveny 

v rámci tří dnů. Na jednotlivé druhy propagačních materiálů má grafická specialista jeden 

den na vytvoření letáku, jeden den na logo a další den na vytvoření brožury. Poslední část 

před implementací je reklama a propagace na sociálních sítích, webu v místním tisku, která 

navazuje na práci grafického specialisty a trvá až do dne konání preventivního programu. 

Avšak práce specialisty PR nekončí dnem implementace preventivního projektu, ale bude 

až do odvolání pokračovat ve spravování sociálních sítí.  

Časový harmonogram aktivit bude graficky znázorněn za pomocí Ganttova grafu. Jedná se 

o grafické znázornění naplánování posloupnosti činností v čase, které se využívá při řízení 

projektů nebo programů v projektovém managementu. Znázorňují se jím aktivity, úkoly  

či události. Každá aktivita je vyobrazena obdélníkem (červený, modrý) a jednotlivá pozice 

a délka obdélníku označují začátek, trvání a konec jednotlivých aktivit. Zjednodušeně se 

jedná o plán, který znázorňuje úkoly, a kdy je potřeba tyto úkoly udělat. Do grafu byly 

zaneseny jen stěžejní činností z důvodu přehlednosti a rychlého zorientovaní pro osoby, 

které by nebyly zběhlé v práci s tímto typem grafu. 

Níže na obrázku 16 lze vidět jednotlivé aktivity projektu. Každá jedna aktivita má určitou 

dobu trvání, jelikož je každá z nich jinak náročná, zejména časově. Proto jsou jednotlivé 

obdélníky aktivit různě dlouhé. Za každým obdélníkem lze vidět jednotlivý lidský zdroj, 

respektive člověka, který se o zajištění dané aktivity stará.  
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Obrázek 16: Ganttův graf (Vlastní) 

10.8 Síťová analýza projektu 

Síťový graf je acyklický a vyznačuje se počátkem a koncem. Vychází z WBS a jako metoda 

zpracování byla vybrána síťová analýza CPM (Critical Path Method). Cílem je efektivní 

uspořádání aktivit, aby nedocházelo k časovým prodlevám a cíl projektu byl splněn co 

nejdříve, za co nejnižší náklady a v co nejlepší kvalitě. Síťový graf je reprezentován 

jednotlivými uzly, které mohou nabývat různých podob v rámci softwaru. Na následujícím 

obrázku 17 a 18 lze vidět tzv. kritickou cestu, která je vyznačena červenou barvou, prochází 

přes činnosti: získání informací dané problematiky, zmapování sprejerské činnosti, 

rozhovory, dotazníkové šetření, sjednání spolupráce, sjednání volného místa se starostou pro 

legální zeď, stanovení rozpočtu, vytvoření propagačních materiálů, reklama  

a propagace a implementace projektu. Kromě zdrojů je nezbytné odhadnout trvání 

jednotlivých aktivit. Tuto činnost by měl dělat člověk, který má odpovídající zkušenosti  

a znalosti (Tučková a Taraba, 2021).  

Metoda kritické cesty (CPM) je z anglického spojení Critical Path Method a je definována 

jako časově nejdelší možná cesta od počátku projektu do konce. Každý projekt má 

minimálně jednu kritickou cestu, a je potřeba se na nejvíce zaměřit, pokud chceme 

zabezpečit včasné dokončení projektu. Datum dokončení posledního úkolu na kritické cestě 

je zároveň datem dokončení projektu. (Metoda kritické cesty – CPM (Critical Path Method), 

2019). 

 

Obrázek 17: Síťová analýza projektu 1. část (Vlastní) 



UTB ve Zlíně, Fakulta logistiky a krizového řízení 71 

 

 

Obrázek 18: Síťová analýza projektu 2. část (Vlastní) 

10.9 Riziková analýza – RIPRAN 

Pomáhá nám určit pravděpodobnost, jestli daný problém nastane, což je nežádoucí stav, 

kterému se chceme vyvarovat nebo jej alespoň minimalizovat. Dodržení postupu umožní 

rizika detailně analyzovat tak, aby bylo možné přijmout účinné kroky k jejich eliminaci. 

Analýza rizik zahrnuje všechny typy rizik, která mohou jakýmkoli způsobem ohrozit průběh 

tohoto projektu. Klíčová neboli hlavní projektová rizika jsou ta, která ohrožují cíl, čas a 

náklady projektu. Projektová rizika nejčastěji nastávají kvůli změnám v projektu, kvůli 

špatné komunikaci na projektu a v důsledku změn vnějších okolností a podmínek. Všem 

těmto rizikům a s tím spojený vznik nežádoucích problémů se chceme nepochybně vyhnout, 

a proto této rizikové analýze bude věnována náležitá pozornost. 

Pomocí týmového brainstormingu byla definována a nalezena rizika. Byl zpracován seznam 

relevantních rizikových faktorů a zároveň bylo vytvořeno opatření ke každé hrozbě. 

Přiřazování úrovní pravděpodobností rizik bylo určováno především na základě zkušeností. 

V následující tabulce 4 je provedena identifikace rizika, z čehož jsou vymezeny hrozby 

projektu, celkově jich bylo definováno a nalezeno deset. Hrozby byly specificky 

pojmenovány a byl určen jejich scénář. 

Tabulka 4: Identifikace rizika (Vlastní) 

Pořadové 

číslo 
Hrozba Scénář Poznámka 

1. 
Pandemie či 

epidemie 

Může dojít ke snížení návštěvnosti, 

z důvodu onemocnění návštěvníku a 

také k ovlivnění programu z absence 

účastníků na základě onemocnění.   
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2. Vládní restrikce 

Na základě pandemie či epidemie 

může dojít k vládním restrikcím, 

které povedou k zrušení akce. 

 

3. 
Neschválení 

rozpočtu 

Nastane-li skutečnost, že nebude 

schválen rozpočet, mohlo by se stát, 

že projekt nebude realizován, či 

dojde k jeho výraznému ovlivnění. 

 

4. 

Nedostačující 

finanční 

prostředky 

Nedostatek prostředků pro zakoupení 

materiálu pro realizaci preventivního 

projektu významně ovlivní jeho 

funkčnost a stanovené cíle. 

 

5. 
Nepříznivé 

počasí 

V důsledku nepříznivého počasí 

může dojít k odložení slavnostního 

otevření a k následnému nedodržení 

naplánovaných termínů 

 

6. 
Nedostavení se 

účastníků 

Dojde k narušení programu a 

časového harmonogramu akce. 

Příčinou muže být špatná 

komunikace, nespolehlivost, či 

nemoc 

 

7. 
Nenavázaní 

spolupráce 

Bez navázání spolupráce dochází ke 

snížení kvality celého projektu.  

K nenavázání spolupráce může dojít 

z důvodu špatné komunikace či 

nezájmu   

 

8. 
Nespolehlivost 

lidí v týmu 

Špatný výběr osob pro realizaci 

projektu, což může vést k nedodržení 

termínů, čí k narušení kvality a 

efektivnosti projektu 

 

9. 
Špatná 

komunikace 

Na základě špatné komunikace může 

dojít k nedodržení termínů, 
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neefektivnímu využití zdrojů a 

nedosažení cílů projektu 

10. 
Nízká 

návštěvnost 

Nízká návštěvnost plyne 

z nedostatečné propagace a na 

základě nevědomosti dochází 

k nenaplnění cílů projektu. 

 

 

Kvalifikace rizika je určena v následující tabulce 5 a je zde stanovena pravděpodobnost  

a dopad hrozby na projekt, a s její pomocí byly určeny hodnoty rizika projektu. Před 

zahájením kvantifikace rizika je potřeba stanovit: 

 Třídy pravděpodobnosti – jsou zvoleny jako vysoká pravděpodobnost s hodnotou 

nad 65 %, střední pravděpodobnost s hodnotami mezi 30-65 % a nízká 

pravděpodobnost s hodnotou pod 30 %. 

Tabulka 5: Třídy pravděpodobnosti (Vlastní) 

Vysoká pravděpodobnost VP Nad 65 % 

Střední pravděpodobnost SP 30 až 65 % 

Nízká pravděpodobnost NP Pod 30 % 

 

 Třídy dopadu na projekt – dopady na projekt jsou rozděleny do tří kategorií, a to 

velký dopad, střední dopad a nízký dopad. Jsou znázorněny v tabulce 6. Při velkém 

dopadu na projekt by nastalo vážné ohrožení cíle projektu a zásadní ohrožení 

koncového termínu projektu. Při středním dopadu by nastalo narušení činností pro 

přípravu, což bude vyžadovat určité zásahy do harmonogramu projektu. Při malém 

dopadu je zapotřebí drobného zásahu do harmonogramu akce, či drobných úprav 

projektu. 

Tabulka 6: Třídy dopadu na projekt (Vlastní) 

Velký dopad na projekt 
VD 

Ohrožení cíle projektu  

Ohrožení koncového termínu projektu 

Střední dopad na projekt 
SD 

Narušení činností pro přípravu  

Zásahy do harmonogramu projektu 
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Malý dopad na projekt 
MD 

Drobné zásahy do harmonogramu 

Drobné úpravy projektu 

 

 Třídy hodnoty rizika – jsou stanoveny jako vysoká hodnota rizika, střední hodnota 

rizika a nízká hodnota rizika. Při projektu lze akceptovat pouze nízké  

a střední hodnoty rizika. Lze vidět v tabulce 7 a 8. 

Tabulka 7: Třídy hodnoty rizika (Vlastní) 

Vysoká hodnota rizika VHR 

Střední hodnota rizika SHR 

Nízká hodnota rizika NHR 

Tabulka 8: Třídy hodnoty rizika (Vlastní) 

 Velký dopad Střední dopad Malý dopad 

Velká 

pravděpodobnost 

Vysoká hodnota 

rizika – VHR 

Vysoká hodnota 

rizika – VHR 

Střední hodnota 

rizika – SHR 

Střední 

pravděpodobnost 

Vysoká hodnota 

rizika – VHR 

Střední hodnota 

rizika – SHR 

Nízká hodnota 

rizika – NHR 

Nízká 

pravděpodobnost 

Střední hodnota 

rizika – SHR 

Nízká hodnota 

rizika – NHR 

Nízká hodnota 

rizika – NHR 

Tabulka 9: Kvalifikace rizik projektu (Vlastní) 

Pořadové 

číslo 
Hrozba Pravděpodobnost 

Dopad 

na 

projekt 

Hodnota 

rizika 
Poznámka 

1. 
Pandemie či 

epidemie 
VP SD VHR  

2. Vládní restrikce VP VD VHR  

3. 
Neschválení 

rozpočtu 
NP VD SHR  
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4. 

Nedostačující 

finanční 

prostředky 

NP MD MHR  

5. 
Nepříznivé 

počasí 
SP SD SHR  

6. 
Nedostavení se 

účastníků 
NP SD NHR  

7. 
Nenavázaní 

spolupráce 
NP SD NHR  

8. 
Nespolehlivost 

lidí v týmu 
NP SD NHR  

9. 
Špatná 

komunikace 
NP VD SHR  

10. 
Nízká 

návštěvnost 
SP SD SHR  

Ve výše uvedené tabulce 9 je popsáno několik rizik, které mohou ohrozit uspořádání 

preventivního programu. Pro jednotlivé hrozby je nutné navrhnout opatření k eliminaci 

rizika. Jako vysoká rizika jsou zaznamenány: Pandemie či epidemie a vládní restrikce. 

Těmto hrozbám by měla být věnována náležitá pozornost. Pro případ, že by se v průběhu 

akce něco změnilo, co by mohlo ovlivnit vývoj, byly pro jistotu vytvořeny návrhy eliminace 

rizik pro všechny výše uvedené hrozby bez závislosti na tom, zda jsou to vysoká rizika, 

střední rizika či nízká rizika. Proto je v následující tabulce 10 vypracován návrh opatření a 

výsledná hodnota rizika. 
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Tabulka 10: Návrhová opatření k eliminaci rizik (Vlastní) 

Pořadové 

číslo 
Hrozba Opatření 

Náklady 

na 

opatření 

Nová 

hodnota 

R 

Zodpovědná 

osoba 
Poznámka 

1. 
Pandemie či 

epidemie 

Počítat s touto hrozbou a 

připravit se na možnost, že bude 

akce přeložena na další rok. 

0 Kč SHR X 

V tomto případě se 

pravděpodobnost nesníží, ale dopad 

ano. Což znamená, že proběhne 

změna data konání a drobná úprava 

projektu, jinak vše zůstává 

zachováno. 

2. Vládní restrikce 

Flexibilní přizpůsobení se 

restrikcím a vytvoření 

preventivního náhradního plánu. 

V případě že by se jednalo o 

restrikce, které by mohly 

zapříčinit nedosažení cíle, byl 

by program přesunut na další 

rok. 

0 Kč SHR Leona 

Stejně jako tomu bylo u předchozí 

hrozby, tak i v tomto případě se 

pravděpodobnost nesníží, ale dopad 

ano. Což znamená, že proběhne 

změna data konání a drobná úprava 

projektu, jinak vše zůstává 

zachováno. 

3. 
Neschválení 

rozpočtu 

Sjednání financování se 

sponzory. 
0 Kč NHR Leona 

Zde by došlo ke snížení dopadů a 

jednalo by se pouze o drobné 
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zásahy do harmonogramu a 

projektu. 

4. 

Nedostačující 

finanční 

prostředky 

Najít alternativu, či vyjednat 

nižší ceny na jednotlivé prvky 

potřebné pro realizaci projektu. 

Možností je taktéž zajištění 

donátorů.  

0 Kč NHR Leona 

U této hrozby se nejedná o riziko, 

které by mělo zásadní vliv na 

realizaci projektu. Ale i tak bylo 

stanoveno opatření v případě, že by 

se takto hrozba vyskytla. 

5. 
Nepříznivé 

počasí 

Sledovat předpověď počasí a 

v předstihu se flexibilně 

přizpůsobit počasí, což by 

znamenalo přesunutí ukázky do 

vnitřních prostor a vypůjčení 

stanů od SVČ Luhačovice 

0 Kč NHR Leona 

Flexibilní přizpůsobení by snížilo 

dopad na projekt, tudíž by se lehce 

pozměnil harmonogram. 

6. 
Nedostavení se 

účastníků 
Zajistit náhradní program 0 Kč NHR Leona 

Zajištěním náhradního programu se 

snížil dopad na projekt a dojde 

pouze k lehké úpravě 

harmonogramu. 

7. 
Nenavázaní 

spolupráce 

Oslovit jiné organizace, které by 

mohly nahradit ty, které odmítli 

spolupráci, čí z jiných důvodů 

0 Kč NHR Leona 

Oslovením jiné organizace by 

vznikly drobné změny v programu 

a harmonogramu projektu. Tímto 
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nemohli na spolupráci 

přistoupit. 

krokem dochází ke snížení dopadu 

ze středního na malý. 

8. 
Nespolehlivost 

lidí v týmu 

Zajistit preventivně náhradu, 

případně důkladně proškolit 

zaměstnance. 

0 Kč NHR Leona 
Zajištěním preventivní náhrady 

dojde ke snížení dopadu na projekt. 

9. 
Špatná 

komunikace 

Klást důraz na komunikaci, 

která bude podložena tištěnou 

dokumentací, nastavení 

komunikačních kanálů. 

0 Kč NHR Leona 

Tištěná dokumentace jednotlivých 

činnosti s časovým plánem 

jednotlivých akci předložena 

aktérům působících na projektu, 

zapříčiní snížení dopadu. 

10. 
Nízká 

návštěvnost 

Zapojit více osob do propagace 

projektu, zvolit více forem 

reklamy. 

0 Kč NHR Patricie 

Zapojením více osob do propagace 

dochází ke snížení 

pravděpodobnosti, že bude nízká 

účast. 

 

Celkové posouzení rizika: 

Na základě navržených opatření, došlo ke snížení hodnoty všech hrozeb na tolerovatelnou či akceptovatelnou mez a díky tomu je projekt možné 

uskutečnit. 
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10.10 Rozpočet projektu 

Rozpočet je sestaven pouze z výdajů na realizaci projektu, jelikož se jedná o preventivní 

činnost, u které je hlavním cílem snížit trestnou činnost a ne zisk. Náklady jsou stanoveny 

pouze na materiální zabezpečení tohoto projektu. Práce zainteresovaných skupin je 

dobrovolná. 

K realizaci legální zdi je zapotřebí zabezpečit a upravit sjednaný prostor, kde se bude 

nacházet tato zeď, a to především kamerovým systémem a zavedením veřejného osvětlení. 

Následná úprava samotné zdi, prostřednictvím bílé barvy. Dále je zapotřebí uhradit 

propagační materiály a spreje, které budou zapotřebí pro ukázku Proroka a pro zpestření 

programu. V tabulce 11 jsou vypsány náklady projektu.  

Tabulka 11: Náklady projektu (Vlastní) 

Jednotlivé materiální komponenty Cena 

Kamerový systém 5299,- 

Veřejné osvětlení 18000,- 

Propagační materiál 2272,- 

Spreje + barva 7200,- 

Cena celkem 32771,- 

Celkové náklady projektu jsou 32771 Kč.  
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ZÁVĚR 

V teoretické části byla vymezena problematika prevence kriminality, jaké instituce do této 

oblasti spadají a také zde byla popsána úloha PČR v dané problematice.  

V praktické části byl zhodnocen stav prevence kriminality na území zlínského kraje za 

pomocí srovnání přechozích let. Po vyhodnocení výskytu kriminality na tomto území za 

posledních šest let vzešlo, že zde má kriminalita klesající tendenci, z čehož šlo vyvodit, že 

prevence kriminality na území Zlínského kraje je na velmi dobré úrovní. Dále byl 

vyhodnocen současny stav sprejerství na území, již zmíněného kraje, kde byla pociťována 

absence statistik v této oblasti. Danou problematiku je možné hodnotit dle statistických údajů 

z dokumentu, který je vydáván pravidelně jednou ročně, kde je souhrn všech evidovaných 

trestných činů na území Zlínského kraje. Konkrétně této oblasti je však věnován pouze jeden 

řádek v jedné tabulce. Co se týče veřejně dostupných zdrojů, tak  

i zde je pociťována značná absence informací. I přes nedostatek informaci se dalo 

vyhodnotit, že sprejerství na tomto území má klesající tendenci stejně jak tomu bylo  

s celkovou kriminalitou. Následně bylo provedeno zhodnocení současného stavu sprejerské 

situace na území Luhačovic, kde byl stejný problém s informacemi jako na krajské úrovni, 

proto bylo provedeno zmapování a pozorování sprejerské činnosti. Ze zmapování vzešla 

zajímavá skutečnost, na daném území se nachází mnohem více případů sprejerství, než je ve 

skutečnosti evidováno a že velkou část sprejerské aktivity má na starosti jeden sprejer.  

Sprejerská činnost byla také hodnocena z pohledu občanů, starosty, policejních příslušníků 

a samotných sprejerů. Nejdůležitější zjištění, které vzešlo z rozhovorů s výše zmíněnými, 

bylo, že většině dotázaných sprejerství nevadí, když je děláno legálně. Na základě tohoto 

zjištění byl vypracován projekt, jehož cílem bylo vytvoření legální zdi v Luhačovicích  

a její propagace. Z výše zmíněného vyplývá, že byly splněny stanovené cíle práce.  

Z výzkumu bylo zjištěno, že je několik způsobů, jak předcházet sprejerství. Hlavním 

způsobem, jak předejít této činnosti, je zprostředkovat sprejerům legální zeď, kde se mohou 

realizovat. Dále pro podchycení sprejerské činnosti, aby byla realizována pouze na legální 

zdi, doporučuji vyhlásit soutěž prostřednictvím sociálních sítí o grafit měsíce, kde bude 

nejlepší sprejer mít možnost sprejovat na veřejné ploše, která bude poskytnuta po dohodě se 

starostou města. Dále aby bylo legální sprejerství co nejvíce podpořeno, navrhuji vytvořit 

kroužek pro mladé sprejery, kde se budou zdokonalovat a učit se zásadním pravidlům 

sprejerství.  
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Pro boj se sprejery je důležité vytipovat místa, které mohou být postižena sprejerskou 

činností a umístit zde kamerový systém nebo zajistit pravidelnou kontrolu těchto míst policií. 
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PŘÍLOHA P I: ROZHOVOR S PŘÍLUŠNÍKEM MĚSTSKÉ POLICIE 

V LUHAČOVICÍCH 

Dobrý den, volám Vám na základě e-mailu, co jste zaslala na adresu 

cervenka@mesto.luhacovice.cz, tato adresa již není aktuální, jelikož pan Červenka je již 

v důchodu. Ale občas se stane, že na ní někdo napíše, a když tomu tak je, tak na ní 

odpovídám já. Co se týče odpovědné osoby za prevenci kriminality, tak ta je v Luhačovicích 

již zrušena asi čtyři roky, protože je zde nízká kriminalita.  

Dobrý den, moc Vám děkuji, že jste se ozval. Netušila jsem, že již tato pozice 

v Luhačovicích zanikla, tuto informaci mám z aktuální koncepce prevence kriminality 

Zlínského kraje.  

Aha, tak to již není aktuální, jak jsem již říkal. A dále jste se ptala na sprejerství 

v Luhačovicích, a to vlastně není v naší kompetenci. Jedná se o trestný čin, a to již řeší státní 

policie, takže se spíše obraťte na oddělení PČR v Luhačovicích.  

Dobře, každopádně Vám děkuji za tyto informace, ale ráda bych se Vás ještě zeptala 

na to, jakým způsobem působí městská policie v Luhačovicích v oblasti prevence. 

Tak, co se týče prevence, nejčastěji dohlížíme v ranních hodinách na bezpečnost v okolí 

základní školy, a jak jsem už říkal, je zde nízká kriminalita, která vyplývá z toho, že se jedná 

o lázeňské město, proto v této oblasti v Luhačovicích není potřeba zasahovat. Jednoduše je 

prevence dobře podchycena.  

Ráda bych se ještě zeptala při této příležitosti, jaký máte svůj osobní názor na 

sprejerství v Luhačovicích? 

Já si osobně myslím, že Luhačovice tímto druhem vandalismu netrpí. Jediné co, jak jsou děti 

teď doma a nemají se jak zabavit, tak se vyskytlo pár případů sprejerství, ale myslím si, že 

je to jen z nudy.  

A nevedete náhodou nějakou evidenci, do které bych mohla nahlídnout? Nebo nevíte, 

kde bych mohla najít nějaké případy sprejerství? 

My žádnou evidenci nevedeme, teda aspoň o tom nevím. Tyto případy v rámci Luhačovic 

moc nejsou. Možná můžete něco najít na stránkách města, ale to spíše ne. Sprejování celkově 

nebývá zveřejněno, protože když se to objeví v tisku nebo se to kdekoliv zveřejní, tak sprejer 

vyhrál. 

mailto:cervenka@mesto.luhacovice.cz


 

Paráda, moc Vám děkuji za užitečné informace a Váš čas. Mějte se krásně, na 

shledanou. 

Nemáte za co, na shledanou. 



 

PŘÍLOHA P II: ODPOVĚĎ Z KRAJSKÉHO ŘEDITELSTVÍ POLICIE 

ZLÍNSKÉHO KRAJE 

 



 

PŘÍLOHA P III: ROZHOVOR S PANEM D 

Dobrý den, jsem Leona Hubáčková a mluvili jsme spolu přes telefon, moc jste mě 

potěšil, že jste souhlasil s rozhovorem. Ještě než začneme, souhlasíte s tím, aby byl tento 

rozhovor nahráván? 

Dobrý den, ano souhlasím. 

Měl byste na mě ještě nějaké otázky, než se začnu ptát já Vás? 

Ne, můžete se začít ptát. 

Mohl byste mi nejprve povědět něco o sobě? 

Pocházím z Luhačovic a na základku jsem chodil tady v Luha. Střední jsem studoval taky tu 

(Smích) Ještě něco? Ne, tak ještě třeba… Věnuju se basketu a zábavě s kamarády, kdy si 

zajdeme třeba na pivko a jsem zaměstnaný v gastru. 

Pamatujete si, kdy jste poprvé sprejoval? 

Já nikdy nesprejoval (smích). 

Můžu Vás ujistit, že tyto informace zůstanou v anonymitě, ale jestli nechcete 

odpovídat, zlobit se nebudu.  

Jako nevím, jestli se tomu dá říkat, že jsem sprejoval, když jsem si na rampách ve 12 jen tak 

random něco stříkl. Ale teď tak, no, bylo to tak v zimě, když jsem vzal sprej při cestě od 

kámoše a napadlo mě si něco stříknout. Nejblíž bylo nádro, tak jsem tam napsal „čípek“ 

(smích). 

Jo tak to jste byl vy? A co vás k tomu vedlo? 

Nic mě k tomu nevedlo, prostě mě to napadlo. Ta zeď byla nejblíž a chtěl jsem to udělat, jen 

tak ze zábavy. No a vlastně ten „čípek“ je pozdrav s tím kámošem, od kterého jsem šel. 

Zmínil jste se, že již ve 12 jste sprejoval, kde jste vzal peníze na sprej a kde jste ho 

koupil? 

Ty vole, tak to už je mega dávno, ale prachy jsem dostal od našich jako kapesné, nejspíš.  

Kupoval jsem ho v papíráku, tam to bylo myslím za stovku.  

Když vám bylo 12, sprejoval jste sám nebo s kamarády? 

Jasné, bylo nás víc. 



 

Znáte někoho, koho bych mohla kontaktovat, kdo sprejoval nebo sprejuje 

v Luhačovicích? 

Nikoho neznám a navíc teď už se to neděla tak jak dřív, ne? Největší bům byl tak 2012 když 

vyšel film Gympl ne? To snad sprejoval každý. Ale znám nějaké lidi, co sprejovali, ale ti už 

tu dávno nejsou, jezdili tu na tu uměleckou školu. Ale jestli máte dotazník tak jim ho pošlu, 

ale jména neřeknu. Jediný, kdo mě tak napadá, je bratranec kámoše, který se tomu věnuje 

legálně.  

Super, tak Vám moc děkuji za rozhovor a mějte se krásně. Na shledanou. 

Jo jo, nemáte zač, nashle.  



 

PŘÍLOHA IV: DOTAZNÍKOVÉ ŠETŘENÍ 

 



 



 



 



 

 



 

PŘÍLOHA V: ROZHOVOR S PŘÍSLUŠNÍKEM MĚSTSKÉ POLICIE 

V LUHAČOVICÍCH 

Dobrý den, mohla bych se Vás zeptat na pár informací, které bych potřebovala do své 

diplomové práce? 

No nevím, zda jsem ten, kterého byste se měla ptát. Co byste chtěla vědět? 

Jaké preventivní aktivity vykonáváte? 

No nejvíce dohlížíme na bezpečnost na přechodech. Dále také preventivně působíme 

v dětské družině, jezdíme tam na besedy ohledně bezpečnosti na komunikaci, jako že mají 

nosit přilby a tak podobně. No a třeba rozdáváme důchodcům reflexní pásky. 

Jaký máte osobní názor na sprejerství? 

Osobně se mi to nelíbí, není to dobře, když se ničí cizí majetek. Když je pro to vyčleněná 

plocha a je to legální, nemám s tím problém. 

Děkuji a ještě bych se chtěla zeptat, když má základní škola nějaké akce, kde je 

zapotřebí přesun, dohlížíte na bezpečnost?  

Ano, ale musí zažádat, jinak se o tom nedozvíme. 

Děkuji za informace, pěkný den neshledanou. 

Neshledanou. 



 

PŘÍLOHA P VI: ROZHOVOR S PŘÍSLUŠNÍKEM PČR 

Dobrý den, jmenuji se Leona Hubáčková a ráda bych se Vás zeptala na pár informací, 

které bych potřebovala do diplomové práce. Máte na mě chvíli čas a souhlasíte 

s nahráváním našeho rozhovoru?  

Určitě, jen nezmiňujte moje jméno prosím. 

Dobře bude tedy rozhovor veden anonymně. Tak já tedy položím první otázku. Děláte 

nějaké besedy pro Základní školu nebo pro jiné instituce? 

Ano dělají se. Jak na základce tak i na střední. Já osobně jsem byl jen s kolegou na dětském 

dni, kde jsme dovezli služební vůz a zapnuli houkačky. 

A žádají si konkrétní instituce na místním oddělení nebo posílají žádost na Krajské 

ředitelství PČR? 

No myslím si, že to musí schválit kraj, ale nevím to přesně, jelikož jsem u toho ještě nebyl. 

Ale mohl bych se zeptat v práci, kdo s tím má větší zkušenost, jestli chcete? 

To by bylo super. 

No tak zeptejte se pana Kavky, ten s tím má hodně zkušeností. Ten odpoví si myslím dobře. 

Dobře, tak já se s ním spojím, děkuji za radu. 

Jo on má hodně zkušeností i z Prahy, takže i ohledně sprejerství bude vědět více jak já. Já 

jsem ještě začátečník, takže toho ještě tolik nevím. 

Dále bych se ráda zeptala, kdo se zabývá poškozením cizího majetku sprejerstvím? 

Je to v kompetenci PČR protože se jedná o trestný čin a hodnotí se to buď jako přestupek 

nebo trestný čin podle toho jaká škoda byla způsobena. 

A Když se jedná jen o přestupek v rámci sprejerství, může to převzít městská policie? 

To ne, protože ve chvíli, kdy městská policie zaznamená nějaký sprejerský kousek, musí 

přivolat PČR a my to následně prošetříme a vyhodnotíme, zda se jedná o trestný čin či 

přestupek. 

Aha, jo děkuji. A jaké byste udělat opaření aby se zamezilo trestné činnosti sprejerství? 

Zavedení kamerového systému na místech, které jsou postižené činností sprejerů. Dál 

v rámci prevence si myslím, že by bylo vhodné zvýšit počet hlídek na místech, kde je výskyt 

grafitů. 



 

Myslíte si, že by pomohlo zmapování sprejerské situace v Luhačovicích a předložení 

konkrétních míst policii? 

No, no to určitě ano. To by pomohlo, a kdyby se to spojilo s kontrolou osob podezřelých, 

které se budou na těchto místech vyskytovat, myslím si, že by to byl způsob, jak této činnosti 

zabránit. Ale já tady u toho sboru nejsem moc dlouho a nemám moc zkušeností se sprejery 

a touto problematikou takže bych Vás odkázal na někoho, kdo je déle u sboru a má více 

zkušeností. Jako byl jsem u vyšetřování aktuálního případu sprejerství v Luhačovicích. 

Reakce na tohoto sprejera byla taková, že jsme zvýšili hlídky na místech, která byla 

posprejována, a také jsme se ptali lidí, jestli o něčem neví. 

A ti, které jste oslovili, byli sdílní, nebo nespolupracovali? 

Sdílní byli, ale jen tak, že nic nevěděli. A ti, kteří s nevětší pravděpodobností věděli, o koho 

se jedná, tak ti nebyli absolutně sdílní. 

A jaký je Váš osobní názor na sprejerství? 

Když to ten sprejer umí dobře nakreslit, a jedná se o objekty, kde to nevadí nebo jsou na to 

určeny, tak takové sprejery oceňuji. No a co se týče těch druhých sprejerů, co jen čmrkají 

svůj podpis, tak to nemám v oblibě, takže asi tak. Nevím, jestli Vám má odpověď stačí? 

Úplně, tak nějak jsem si to představovala. Děkuji za Váš čas, krásný den, na shledanou. 

Tak to jsem rád, na shledanou. 



 

PŘÍLOHA P VII: ROZHOVOR SE STAROSTOU LUHAČOVIC 

Dobrý den. 

Dobrý den. 

Děkuji, že jste si na mě našel čas. Než začneme, chtěla jsem se Vás zeptat, jestli 

souhlasíte s nahráváním našeho rozhovoru. 

Ano, nevidím v tom problém. 

 První bych se chtěla zeptat, jestli v Luhačovicích funguje systém prevence, nebo jestli 

zde je nějaké oddělení prevence kriminality? 

Myslíte v souvislosti se sprejery? 

No myslím s kriminalitou celkově. 

Podívejte, v Luhačovicích je obvodní oddělení PČR, které je, si myslím, naddimenzované 

tak, abychom zde měli zachovanou dostatečnou bezpečnost, ono vyloženě oddělení prevence 

kriminality tady není, máme tady obvod, s kterým se pravidelně scházíme a sledujeme spolu  

statistiky, kdy ta kriminality v Luhačovicích naštěstí prakticky není. Co tady tak řešíme, jsou 

dopravní přestupky, oškrábané auta a pokud se i v okolí něco stane, jako např. vloupačky, 

tak je to mimo Luhačovice. Pokud již tedy k něčemu dojde, musím pochválit tento obvod, 

mají velkou objasněnost, co se týče těchto případů. Proto teď máme tak dobré čísla. A pokud 

k něčemu dojde je tu fakt dobrá objasněnost. 

Takže prevence v Luhačovicích je založena na tom, že máme dobrý policejní sbor, 

který zajišťuje tu kriminalitu? 

Důležité je, že ve městě je to oddělení samostatné, má kapacitu 15 osob, které se střídají. 

V kombinaci PČR s Městskou policii, ta symbióza funguje. Přes den funguje Městská 

policie a 24 hodin zde funguje PČR. Říkám znovu, je důležité, že tu máme oddělení přímo 

ve městě.  

Dobře, podobné informace jsem již dostala od Městské policie. Tak bych se dále chtěla 

zeptat, dělaly se v Luhačovicích nějaké preventivní programy? 

Ne, my jsme třeba v minulosti zkoušeli dotace ohledně kamerového systému, jako v rámci 

prevence kriminality, takže tímto směrem jsme zkoušeli dotace. Je pravdou, že přes ty 

kamery pomáhají té objasněnosti a fungují jako prevence. Takže bychom chtěli tímto 

způsobem pokračovat dál. Co se týká sprejerství, ono v minulosti ten problém tady nebyl, 



 

teď se nám naskytla 3 místa, kde se ti sprejeři vyřádili, máte tady u dětského hřiště, když se 

podíváme u kostela, postříkaný ten přístavek technické budovy plynáren. Potom směr 

Jurkovičova alej, tam máme nový most a v půli cesty máme postříkané ty kamenné pilíře. 

Ale to řešíme přes státní policii, jak na toho sprejera, sprejery přijít. My jsme v začátcích. 

Dříve tady nebyl problém se sprejery, takže společně se státní policií řešíme jak na ně přijít, 

jak tomu zamezit a jak je najít. 

Já jsem osobně vyrazila do města a zmapovala terén, čímž jsem přišla na to, že se zde 

vyskytuje jeden aktivní sprejer, který se podepisuje KERE nebo KE s vykřičníkem. 

Ano i já si to osobně myslím, že to je o jednom člověku, možná s nějakým okolím kolem 

sebe a primárně je to jeden a ten samý podpis. 

Na základě toho zmapování jsem dospěla k závěru, že se zde jedná maximálně o 3 

sprejery a také z rozhovoru vzešlo, že se jedná o děcka z umělecké školy, co si chtějí 

něco zkusit. 

Ano, ale to bych řekl, že to není záměrná činnost, to spíš jak jste zmínila předtím, ti sprejeři 

v těch jednotkách, to je to co by nám mohlo dělat vrásky. 

Já jsem konkrétně našla na více místech, že se jedná pouze o nějaké podpisy. 

Ano, ano. 

Ale pak jsou zde časově náročnější sprejerské kousky, jako například budova na 

dětském hřišti. 

Ano, byť to není města, snažíme se to řešit, protože je to nedůstojné. 

Spadají do působnosti Luhačovic v rámci řešení této problematiky Pozlovice? 

Ono to spadá do působnosti Pozlovic, ale má to na starost obvodní policie v Luhačovicích, 

z tohoto pohledu je to jedna lokalita. 

Právě v Pozlovicích se nachází objekt, ve kterém můžete najít i grafity, které jsou 

aktuální. Tím chci říct, že jsou zde sprejeři, kteří jsou aktivní, jen sprejují na místech, 

kde to nejde vidět. Proto bych chtěla vypracovat projekt „sprejuj legálně“. A chtěla 

bych vědět, zda by semnou město Luhačovice spolupracovalo, v tom že bych předložila 

návrh preventivního projektu a město by zažádalo o dotace? Jelikož já jako fyzická 

osoba k tomu nemám oprávnění. 



 

Já osobně v tom nevidím problém. Budu o tom informovat na radě v závěru, seznámím 

všechny s tímto, takže to nevidím jako problém. 

A v případě že by nebyly schváleny dotace, je tu možnost, aby tento preventivní 

program uhradilo město? 

To nedokážu říct, v tomto ohledu se jedná o rozhodnutí Rady města a zastupitelstva, musel 

by se předložit návrh již v tomto roce, aby se pro ten příští mohl schválit rozpočet, který by 

to zahrnoval. 

Dobře, a vyčleňuje město nějaké finance na preventivní činnost? 

Na preventivní činnost samotnou ne, finance jsou vyčleněny pro městsku policii a když 

chceme dělat nějakou prevenci, nebo něco pro bezpečnost města, tak se to řeší právě přes 

městskou policii. 

Jo super, ještě abych se vrátila k tomu projektu, chci vytvořit místo, kde by se sprejeři 

mohli legálně realizovat. Toto místo by bylo na Radostově. Bylo by to možně? A aby se 

zamezilo, že budou sprejovat jinde, bude ještě v návaznosti vyhlášená soutěž na 

Facebooku a Instagramu o nejlepší malbu měsíce. Myslíte, že by výhra mohla byt 

taková, že město těmto sprejerům poskytne veřejnou plochu, aby se zde mohli 

zrealizovat? 

Jasné, je to místo, které není na očích. Je to možnost, jak to může být zpropagováno, a můžou 

sprejeři ukázat, co vytvořili. Jo rozumím. Ta osoba, která by vyhrála, by se s námi spojila a 

umím si představit místa, která by se pro ně mohla vyčlenit jako je například technická 

budova dětského hřiště, ale tak aby to navazovalo na tematiku toho hřiště. Dokonce koncem 

minulého roku jsme chtěli oslovit šikovného sprejera, který by dokázal předložit nějaký 

návrh, jak by dokázal tu budovu posprejovat, tak aby se to líbilo a vizuálně zapadalo. Máme 

už dokonce souhlas vlastníka té budovy a s grafičkou udělaný návrh, jak by to mohlo 

vypadat. 

Tak to je super a jak vnímáte problematiku sprejerství jako občan? 

Mně se líbí Vaše myšlenka, kde sprejeři můžou sprejovat legálně, ale co se týká v tom 

veřejném prostranství, tak viz, tady u nás jsme lázeňská zóna, byť já mám rád moderní věci 

a kreativní prvky, tak to zde nepatří v tom stylu, jak jsme se bavili a vadí mi to, když bude 

posprejovaná bouda dětského hřiště, to sprejerství tam nepatří. Jako sprejerství může svým 

smyslem i pomoci, jako třeba, že se domluvili sprejeři s městem a byla vyčleněna nějaká 



 

plocha, kde mohli sprejovat v rámci nějakého vizuálu města ale nesmí to být taková 

partyzánština.  

 V tom s vámi souhlasím. Tak odměně je to asi všechno, moc Vám děkuji, byly to pro 

mě stěžejní informace. 

Kdybyste ode mě ještě něco potřebovala, dejte vědět. 

Jste moc hodný, ještě jednou děkuji. Mějte se krásně na shledanou. 

Na shledanou, ať se vám diplomová práce povede. 



 

PŘÍLOHA P VIII: ODPOVĚDI OBČANŮ 

1. Umění na zdi, někdo muže považovat jako vandalismus. Mě osobně je to asi 

jedno, ale je lepší když to aspoň pěkně vypadá než jen nějaké čarance. 

2. Street umění, vandalismus, mladí kluci, marihuana, alkohol. 

3. Vybaví se mi podpis, vandalismus, umění. Vyjádření osobnosti. 

4. Vybaví se mi nevkusné čmáranice po budovách, kdy vlastně znehodnocují její 

hodnotu a nevypadá to hezky. Spíš si vybavím jako ty “škaredé” nápisy a 

podobně. 

5. Výtvarné dílo vytvořené sprejem, které může být bráno jako umění nebo i 

vandalismus 

6. Zajímavé umění, které vyjadřuje lidi, (ale jen v případě, když je to na místech, 

která jsou na to určené). A pokud to dělá někdo jen z nudy, aby něco zničil, tak 

je to smutný. 

7. Vždycky si spíše představím vandalismus. Vybavím si čmáranice na domech, 

sloupech a zastávkách.  

8. Vybaví se mi nějaké škaredé čmáranice, které většinou není vůbec vkusné v 

souvislosti s ničením cizího majetku. 

9. Napůl styl umění, napůl vandalizmus. Hodně záleží, kde se nachází a kdo za ním 

stojí. 

10. Poškození cizí věci, vyjádření názoru, vandalismu, nuda, rebelství. 

11. Pouliční umění a vandalismus jako opak. 

12. Štve mě to myslím si, že by měly být všude legální zdi. Jinak na to pohlížím 

podle toho, jestli se na to dá dívat, nebo si parchanti stříkají hlouposti po celém 

městě. Ale je to podle mě vandalismus. 

13. Je to nějaký druh vyjádření. Ať už někdy povedený anebo nepovedený. Mně 

osobně se to líbí, pokud to má nějakou hloubku a nějaký smysl. 

14. Vandalismus. 

15. 2 věci první ničení zdí, mostů, stěn, domu za účelem ukázat svou moc, 

nadřazenost. A za druhé umění, které člověk ukazuje na místech určených pro 

tuto činnost. 

16. Film gympl a taky to, že ti co to umí, jsou borci ať už legálně nebo ne. 

17. Sprejování zdí, umění, ničení majetku druhých, feťáci. 

18. Vandalismus, kreslení na zeď, moderní umění, pouliční sprejování. 



 

19. Stříkaní barvou na nějakou plochu. Buďto neřízeně s úmyslem něco zničit nebo 

naopak tu plochu a okolí zkrášlit. 

20. Řekla bych, že uměni, v hodně případech se mi to libí, a mám na to pozitivní 

názor, ale v určitých situacích na nevhodných místech jako jsou budovy, garáže 

a tak, se jedná o ničení majetku neboli vandalství. 

21. Podle toho, jestli je to jen nějaký čmrkanec, nebo mi to něco řekne a libí se mi 

to.  

22. Já to beru jako umění, ale bohužel lidé to začali využívat a mnoho mladých ničí 

kvůli tomu různé známé budovy nebo vlaky, což si myslím, že není úplně v 

pořádku. Na druhou stranu se mi to i líbí, ale jen pokud to je v rámci nějaké 

slušnosti a neničí se kvůli tomu nějaké budovy. 

23. Nevhodný podpis na budovách. Ne každý je škaredý, ale v okolí sem neviděla 

nic pěkného. 

24. Vandalství, anebo tam, kde je to povoleno, tak jako umění. 

25. Mně to osobně nevadí, kdysi jsem taky cosi stříkl. Ale kdyby mě někdo něco 

počmáral, tak by mě to asi nasralo. 

26. Pouliční umělectví a vandalismus jako opak. 

27. Jako první se mi vybaví jisté umění jako třeba podchod ve Zlíně, ale hned to 

následuje vzpomínkou na zničené domy, ať už historické nebo nové. 

28. Asi umění, grafity, ale i vandalismus a film Gympl, to je jasný. 

29. Asi užití sprejů pro tvorbu graffiti ať už legální nebo ne. 

30. Bordel, zákoutí, špína, vandalismus a drogy.  Prostě je to hnus. 

31. No já to beru do jisté míry, jako určitý projev umění, když to má svou duši a 

smysl. Ale na druhou stranu, taky jako vandalství a zbabělí počin, když nakreslíš 

něco bezvýznamného třeba na nějakou památku. 

32. Pouliční umění, streetart, ale samozřejmě i vandalismus. 

33. Pouliční umění, které by se mělo provozovat jen na předem určených místech a 

neničit tím cizí majetek bez předchozího svolení. 

34. Pod sprejerství si představím tak "tagy" co jsou po zdech a nedávají zrádný́ smysl, 

spis bych to pojmenoval vandalství́. Ale když někdo dokáže nasprejovat něco, co 

dává́ smysl a má to styl, tak je to pro mě jasné umění a dokážu to ocenit. Pokud 

to teda je na místě, kde to je povoleno. 

35. Tak jako když je to pěkné tak umění, a pokud to někdo dělá schválně a je to 

kentus, tak vandalismus. 



 

36. Druh výtvarného projevu na veřejnosti použitím spreje na objektech. 

37. Je to věc, kterou dělají lidi v mem i tvém veku, pro mě to je docela uměni, když 

to lidi umí, tak se mi to libí a rad bych to uměl, ale nějak extra se o to nezajímám. 

38. Adrenalin, umění, někdy i vandalismus. 

39. V Luhačovicích grafity nejsou na veřejných místech k vidění, ale když jedeme s 

kamarády do Prahy na fotbal, a procházíme městem, vidím, že tam žije spousta 

lidí, a já jsem jedním z nich, jímž se to líbí. Někteří mají krásné nápady, jiné jsou 

dokonce umělecká díla, ale najdou se i takový, kteří nemají ponětí o tom, co tam 

vůbec kreslí. Můj pohled na grafity je kladný. 

40. Chuligánství, ruky bych jim za to urazil. 

41. Grafity, legální výmalby, od malých nenápadných kreseb, až po veliké formáty, 

ale stejně tak i hnusné, nečitelné tagy, čmáranice, zničené zastávky, počmárané 

okna v šalině, nečitelné tahy. Prostě dvě vlny týkající se grafitů mě napadnou, 

jedni ti, které lze považovat za pouliční umělce a tvoří fakt hezké věci a druzí, 

kteří, snad něco zkouší, ale výsledek je pouze počmáraná zeď, fasáda. Veselejší 

to je to první. Tohle se mi prvně vybaví, když se řekne sprejerství, krásné, 

barevné grafity, a vedle toho mnohdy nečitelné, hnusné pokusy o napodobení 

snad. Co by se mi ještě tak mohlo vybavit, je film GYMPL a já s partou v Brně 

v prváku a totálně zblbunutí tímto filmem. 

42. Poškozování cizí věci nebo graffiti. 

43. Možná zvláštní odpověď, ale vybaví se mi §228 odstavec 2 trestního zákoníku. 

Kdo zničí́, poškodí́ nebo učiní́ neupotřebitelnou cizí́ věc, a způsobí́ tak na cizím 

majetku škodu nikoli nepatrnou, bude potrestán odnětím svobody až na jeden 

rok, zákazem činnosti nebo propadnutím věci. Stejně̌ bude potrestán, kdo 

poškodí́ cizí́ věc tím, že ji postříká́, pomaluje či popíše barvou nebo jinou látkou. 

Tohle si představím, protože jsem na tom vyletěl předloni u zkoušky. 

44. Tak debil, který má potřebu čmárat po cizích věcech, je nemocný. Jinak graffiti 

kde jsou k tomu vyhrazeny místa, tak jsou ok. 

45. Osobně si myslím, že určitě umění a nějak se každý musel v tom vypracovat, ale 

zároveň to nechceš vidět na fasádě nového domku, když je starý a víceméně je to 

těm lidem jedno že jim tam opadá omítka. Tak to je něco jiného zase a nemám 

proti tomu nic. Je to dost individuální. 

46. Beru to jako vandalismus, ale sprejeři to berou jako umění a vyjadřují tím své 

pocity, ale rozhodně se mi nelíbí, aby sprejovali například taková Karlův most. 



 

47. Představuji si dredatého cápka co jde sprejovat vagony. 

48. Představím si osobu nebo skupinu, někde pod mostem a sprejují, ale můžou to 

dělat i legálně, že jo. 

49. Jako první asi velké barevné nápisy někde na dlouhém plotě, no a pak hnedka 

vandalství na fasádách. 

50. Je to podle mě v drtivé většině vandalismus, za který bych sekal ruky. Až na pár 

výjimek, a ty se mi třeba líbí. 

51. Jako první se mi vybaví vandal. Potom, ale taky pouliční umělci. 

52. Mě asi jako první napadne něco, jako umění, které zajímá mladé lidi, oživení 

takových těch starých, betonových míst ve městech. Na druhou stranu 

samozřejmě vandalismus, hlavně když někdo takto poškozuje třeba i památky, 

auta atd. 

53. No představím si dvě skupiny lidí. Jednu, kde lidi bez kousku uměleckého citu, 

bezhlavě sprejuji nějaké klikyháky po omítkách domů a je jim jedno, koho ten 

dům je, nebo co to je za dům z nějakého historického hlediska. No a ta druhá 

skupina jsou lidé, které to baví a berou to jako jejich uměleckou tvorbu. Největší 

rozdíl je ale to, že tady to ti lidé dělají legálně na legální sprejerské zdi nebo po 

domluvě s majitelem objektu i klidně na ty fasády.  

54. Beru to jako vandalismus. Ale jsou tu určité skupin, které se liší. Beru to tak, že 

to někdo dělá úmyslně a nic dobrého v tom nevidím. 

55. Při slově grafity, se mi jako první vybaví film Gympl a vandaly posprejované zdi 

v našem městě a okolí. Některé grafity jsou pěkné, některé hnusné, některé 

sprosté a některé fakt povedené. Těch fakt povedených je tu ale podle mě málo. 

Nerozumím významu sprejování různých "cool" slov. Některých ilegálních 

kreseb je mi líto, některé bych ale nasprejoval autorovi na ksicht. Vím o zdech, 

kde se umělci můžou vyjádřit. Tam by měli chodit. Taky jsem viděl videa, kde 

pomocí sprejování dokázali proměnit například chátrající budovu v jedno velké, 

krásné dílo. Tyto lidi obdivuju. Opilce, kteří si myslí, že pořád žijí v roce 2004 

ale ne. 

56. Pro mě je to trestný čin. 



 

PŘÍLOHA P IX: PROPAGAČNÍ MATERIÁLY
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